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Költségvetés és uj adók előtt
Irta Ligeti Sándor

A minisztériumokban most dolgoznak a jövö i mi vagyunk valamennyien, akik itt élünk /s 
évi állami költségvetésen s az adófizető poigá- i dolgozunk, s ha a közszlk-jégletekre adnak,

magunknak rdunk, s hogy a közfunkciók ne­
künk magunknak haszcoiak vúső-torbau, s nem 
azoknak, akik mint köztiaztnselők, ellátják o 
funkciókat. M-’g keli változnia az adőfue ök 
szellemesek, adómtrált keli b l-.jűk nevelni, 
hogy sdveeen és Önként vadait kötelesség<? i 
p.^n teljesítsék kötél-s légeiket az állammal 

miíliárdot. A pénzügyminiszteri vigasz tehát 2 I szemben, de meg kell, hogy vilíorzék as adó 
milliárd megtakarítást, jelent az adófizetőknek, j kivetők szellem a is, afeik'öi wsgérttsí ér mél­
áz 5 milliárdos többlet azonban azt jelenti, i tánycssügot követelünk.

rok gondterhes arccal várják s olvassák a ki 
szivárgó híreket. A pénzügyminiszternek gondja 
van ra, hogy a túlzott hireket meg is cáfolja, 
nem lesz 42 milliárdos költségvetésünk, a ta­
valyit alig 4—5 milliárddal fogja túlhaladni.
S mert 1925-ben 35 milliárd bevételünk volt, 

uj költségvetés eszerint nem lépi túl a 40 1

hogy az ország minden lakosára, csecsemőktől j 
vénemberekig fejenként 300 lej adótöbblet esik j 

jövö évben.
Az állam háztartása nem afféle egyszerű j 

do’og, mint a családoké. Ha itt érvényesülhet j 
az a jelstó, hogy eddig takarózzunk, mig a 
paplanunk ér, vagyis aszerint költekezzünk, 
amilyen bevételünk van, az állam először szűk 
ségleteit állapitj.i meg s ezekhez szabja bevé­
teleit, elsősorban az adókat.

Minden szükségletről lehet azonban bőven i.°, 
szűkösen is gondoskodni. Az állam szükségletei, 
csak úgy mint a magánosoké, bizonyos sorren­
det mutatnak, fontosságuk, szükségességük sze­
rint, s ha vannak, amelyeket feltétlenül ki keli 
elégíteni, vannak olyanok is, amelyekről való 
gondoskodás nem feltétlenül szükségszerű, tehát 
halaszthatók, vagy ciak részben elégitendők ki.

Nemcsak az észszerű takarékosság elve keli 
tehát, hogv érvényesüljön az államháztartásban, 
de számolni kell egy igen fontos tényezővel is: 
a nemzet anyagi erejével, az adófizetők teher­
bírásával. Amennyire dicséretes, hogy a pénz­
ügyminiszter a költségvetés emelésével jobban 
kíván az ország szükségleteiről gondoskodni 
mint elődje, annyira kárhoztatandó, hogy a mai 
gazdasági viszonyok kötött adóemeléssel akarja 
fedezni a költségvetési többletet, ami, mint 
fentebb említettem, fejenként 300 lejt jelent az 
ország lakosságának.

Az adózás mii módja messze áll attól, hogy 
a polgárság megértéssel zúgolódás nélkül járul­
jon hozzá a közterhekhez. Az adómentes lét­
minimum tulakcsony, az adózásnál leszámít­
ható családi terhek, az eltartott családtagok 
miatt, jelentéktelenek. Az iparra, kereskedelemre 
mért adó oly nyomsrztő, nogy a kormányt év­
ről-évre sérelmeket tartalmazó feliratok őzö. e 
kéri a terhek enyhítéséte. A főidsdót most ké­
szül felemelni a pénzügy minisztérium, hogy 
fedezetet rysrjen tz uj kőbségveíési többletr 
s úgy a „így tervezi a monopolál uk, dohány, sS 
s a bélyegiiletékek felemelését is.

Akis azonban a nemzetgazdaság természe­
tét ismerik s a javak forgalombahozstalánál a., 
árak kialakulását, figyelik, azok tudják, hogy r. 
t ld-dóemalés jórészét a gazdálkodók áthárít, 
hatják a fogyasztókra, különösen rossz termes 
e étén, amikor az árak megállapítása inkább & 
termelők kedvére történik. Az ország mai hely- 
z »tát aligha opp^rtunus uj adókkal súlyosbí­
tani H < -.1 előbb állítani a gazdasági
ó í ágidénak egészségé*-, a tőkehiányon
f- 1 uyüheni, amire nézve már annyiszor kap 
tank miniszteri ígéreteket, reorganizálni kell a 
hiteléletet, az ország belső és külső hitelét 
Uj'ri, intézményesen kell megszervezni s mind 
ezt asért, hogy termelőmunka induljon meg, 
ri-m leépítés, hogy a kereseti lehetőségek ja­
vuljanak s a fizetésképtelenségek csökkenjenek, 
s hogy az adófizetőknek ne fájjon mindig túl­
ságosan a fejük, honnan teremtsék elő az adót. 
Kőstudatbe. kell hogy menjen az a felfogás, 
hogy az állam nem egy felettünk álló, vérün­
ket és pénzünket seivó rém, hanem az állam

Gazdasági reformokat és nagy nevelőmvvá- 
kát keltene tehát el Ösorfcan magvaíősitani, n i- 
előtt uj »dóterhekot vázét nének ba. Fizető 
képasse kei! tenni az országot).

Akik az ország sorsát intézik, főleg pénz­
ügyi sorsát, egy egy Bzab?dóréjukbaa vegy sk

elő a nagy nemzetgazdászok munkáit a ol <a*- 
sanak belőlük. Most adóemelés előtt külö«-ö:en 
ajánlom Ricardo Dávidtól „4 közgazdaság és 
adózás alapél veit,u :

„ 4dó az a rész valamely orsság földjének 
és munkájának termékéből, melyet a kormány 
rendelkezésére bocsátanak és amelyet végül 
mindig vagy az ország tőkéjéből, vagy aim-ss 
kamatjából fnetnek.

Midőn a kormányzatnak újabb adók besze­
dése által még növekedő fogyasztása a nép résaa- 
röi vagy gyarapodó termeléssel, vagy csökkenő 
fogyasztássá találkozik, akkor az adó a jöve­
delemre esik ás a nemzed tőke érintetlen ma­
rad. De ha a nép termelése nem gyarapodott, 
vagy meddő fogyasztása nem csökkent, akkor 
az adó ssübságkép a tökére esik, más szóval 
meg fosíj > csorbítani a termékeny fogyasztásra 
szánt aHpjt. Ennek következtében a nép és 
az állam segélyforrásai gyarapodó gyorsasággal 
fo$mtk kiapadni és nyomor és romlás fog be­
következni.“

A munkaügyi minisztériumban bizottságot
szerveztek as építkezés

(Bucnresii Bukarest, október 4. Az Uj Kelet tudóaitój&tól.) Trancu Jasi munkaügyi mi­
niszter a minisztérium kebelén beiül egy bizottságot alakított as építkezések támogatására. A 
minister a bizoiiség megshvillásával kapcsolatban nyilatkozatot adott a tóvárosi lapoknak, 
amelyben leszögezi, hogy az építkezések őrrendstes emelkedéseket mutatnak, de legalább 
ötszörösére kell fejleszteni az építkezéseké*, Őrömmel regisztrálta, bogy az értekezletnek, 
amelyet nagybankok és iparvállalatok képviselőinek bevonásával tartott, máris meg van a 
hatása, mert a bankok legnagyobb része honákezdett iisziviseiőlakáaok építéséhez. Ennek két 
haszna is van, ety résit munkaalkalmat nyújt az építő műnk átoknak, másrészt az eddig tiszt­
viselők által lakott lakások** a szabadforgalom rendelkezésére bocsátja.
.. ....................... . —K. > r

Megint egy inspektor érkezett a kolozsvári
városházára

Eiloteann és Hodor Inspektorok után elküldték Kolozsvárra Tömésen vezér- 
felügyelőt, a várost tanácsok feloszlatásának szakértőjét. Kedden dönt a leg­

főbb közlgatásl tanács a kolozsvári tanács sorsáról
{Cluj-Koloiavár, október 4. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Már nemcsak a város tanáé iát, 
da Kolozsvár egész lakosságát idegesíti az a 
hercb-hurc", amely a jobbsorsra érdemes városi 
tanácsi;ak hetek óta osztályrészül jut. Noha a 
városi tanáoa tiszta választás utján jutott man­
dátumhoz és egyetlen illegális akíutt sem í ö- 
vetett el, bizonyos érdekelt körök valóságos 
hajszát indítottak oly*-n ürügyek utáa, ams- 
lyek »lapján fel lehetne oszlatni íz ellenzéki 
színezetű tanácsot.

H^tek óta rémiígatik a városi tanácsot s 
feloszlatásról szóló bukaresti hírek, amelyek 
érthető módon megbénítanak minden konstruk­
tiv munkát a városházán. A kolozsvári városi 
tanács működésének hathónapos időtartama 
alatt háromszor vezettek a kormány utasítására 
különböző inspektorok vizsgálatot s tanács ed­
digi működése elieu ás tizannyiszor terjed: el 
már a fair, hogy a tanácsot feloszlatják.

Amint azonban ma kiderült, sem a Hcdor 
és Miloteanu közigazgaz'ási vegérfelügye’ök ál 
tál tartott vizsgálatok nem tudtak elegendő 
ürügyet szolgáltatni Kolozsvár 4ö»-' hatósági 
bizottságának feloszlatására. Te^x. p délután 
ugyanis egy újabb vezér fel ügyelő érkezett Ko­
lozsvárra azzal a sürgős magbízás ;;4, hogy a 
város ügyvezetését felülvizsgálja és arról a kor­
mánynak jelentést tegyen. Ezúttal Tömései 
vezérfelügyelő tett látogatást a kolozsvári vá 
roiházán, akinek vizsgálatai alapján történt me^ 
az aradi, nsgvváradi és a többi városi tanáoaoó 
feloszlatása. Tomasou vezér felügyelő vei egyide

jüleg érkezett vissza Kolozsvárra Osvada pol- 
gármest^rhelyettes, aki —mint azt megírtuk — 
távol maradt a tanács csüvörtőki közgyűléséről.

Tomeecu vszérfelügyelő megérkezése után 
azonnal összehívta as egyes ügyosztályok ve- 
ze'öit és referenseit és megkezdte az ügyossti- 
lyok mnnhavitelének és a város pénzkezelésé­
nek felülvizsgálását. Amint bukaresti tudósí­
tónk jalenti, Tömésen azért jött Koloss várra, 
m-írt a legfőbb közigazgatási tanács ssombat 
esti ülésén — melyen végül is tárgyalás alá 
került n tanács ügye — úgy döntött, hogy 
mivel Miloteanu felügyelő által emelt vádak 
nem síolgáltatnak komoly alapot a tanács fel­
oszlatására, újabb vizsgálat lefolytatását ren­
deli el, amelynek végrehajtó szervéül Miloteanu 
és Hodor után most a szigorúnak ismert To 
mescu vezérfelügyelőt szemelték ki.

Az Uj K«let munkatársa a délelőtt folya­
mán felkereste Tömésen felügyelőt, aki »7 ón­
ban az érdembeli nyilatkozatadás elől mereven 
elzárkózott. Kijelentette, hogy nem tudja milyen

$ Ha Temesvárra Jön,
j el ne mulassza sz ország legnagyobb,
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meglátogatni és meggyősődni hatalmas r*k- j 
4árunkról és olcsó árainkról. Bármilyen ísre- \ 
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A dollárnál is jobb valuta 
a Sipos-féle harisnya. Kapható 
Cluj , Reg. Ferdinand-ut 8.
.... . WBMTrMMWfM flaHeeeoBB****

intencióval delegálta őt a Kormány a vizsgálat 
megsjtésáre. msrr, ö cs:k egyszerű tisztviselő, 
aki feletteseinek rendelkezései értelmében jár el. 
Mindenesetre biztosított arról, hogy respektálj* 
a városi autonómia integritását és a v:ísg4kt 
folyamán a törvényesség szellemében fog eljárói 

Tomesca f-lügyeiö nagyon rövid idsig időz- 
hetik e:-»k Koloss váron, mert a legfjbb íö5- 
igazgatást tanács kedd este ujibb ül *6 tar', 
amelyen már be kell számolnia ko.ozsv vn 
vizsgálatáiiBE eredményéről Mm an a tanács 
eddigi működése alatt n-'na hozott, oiyan into* 
k.déit, ame'y a közigazgatási tőrvény rmdel- 
kezéseivel ellenkezne, nem valószínű, hogy ez 
az újabb to.társ elegendő anyagot szállíthatna 
a falsőb fórumoknak a tanács feloszlatásra. 
Ha aíocbm ez mégis bskcv atkesik, úgy kétség­
telenül kisárőieg Tomescu felügyelő „ércem*“ 
lesz, skí ugvlá síík tz ikember & feloszlatásokban-

Ünnepel a hatvanéves mgyvitadí midó nősgyki
A. . « I I * M  J  L — — »aÍ- Á a m wn r>/\ L \tO f

(Oradea-\fare-Nagy várad, október 3. Az Uj 
Kilet tudáeitójitól.) Vasárnap délu án díszköz­
gyűlés keretében ünnepelte meg a nagyváradi 
z idó lő 'evict hatvanéves fennállásának. év­
fordulóját. A jubileumot a Kereskedelmi Csar­
nok dísztermében a város egész társadalma
részvételével tartották meg.

A díszközgyűlést özv. Schütz Albertire, az 
egylet elnöknöj) nyitotta meg, majd Sebestyén 
Dezső titkár ismertette az egylet gazdag múlt­
ját. Ezután Gr eró A min nyugalmazouu rendőr 
kapitány, az egylet egykori titkára szincan a 
nőegylet múltjáról tartott érdekes értekezletet 

R áh Klára, a jónevu feöltönő saját köti- - 
ménveiböl olvasott iel nagy tetszés melletu. AJ ------------ -uua»t»N

fiatal kcltőnö rengeteg tapsot és virágot kapott.
Kecskeméti Lípót főrabbi, Nu sbzum Sámuel 
hitk. elnök szintén msgaslendüíetü beszédben 
méltatták a nöegylefc működését.

Candrea Jánosné a román nöegylet, Bucico 
Coriolanré a Mircea egylet, dr. Tarhy Kálmán 
n protestáns nőegylet nevében és dr. Adorján 
Ármin a Gyermek burát Egyesület nevében tar­
tottak üdvözlő beszédeket. Ezután felolvas rá 
Fachs Benjámin főrabbi levelét, amelyben sa,. 
nála iának ad kifejezést, hogy betegsége mia;. 
nem tud részivenni a gyűlésen. Szalont*, T >- 
mesvát^ Kolozsvár, Karáusebes zsidó nöegyletei 
és ieányegyletei is üdvözlő táviratot küldtek a 
jubileum alkalmából.tiKiottwmit— í-söMaweeeseseeeiwf^ww*

Csal az uj vámtörvény életbeléptetése után 
kerülhet-sor a vámszsbá draktárak felállítására

Kötess véti és ftggy véradót mellőzték uj tŐMsdetőfvéDyfevasht
előkés wttéséaél

Papp Sándor képhíállítása
Tegnap, v>sá?ü?p délelőtt nyílott meg » 

vármegyeháza üvegtermében Papp Sándor festő­
művész, a kolozsvári ssépmü részeli r.i adémír. 
lg:zgatójáoak képkíaUítása.

Papp Sándor nem a forrongó, uj utakat 
kereső müvéisok kőiül való, minden ccsctvoná 
sán meglátszik a L higgadt tudás vogäIvBi-Ses, 
s leszúrt és formákban go v dóik dó iá fs isVa- 
»ága. Aki kimeri P»pp Sinder?, «.gondolkodót, 
az nagvon is termésbe eme;: fogja t5liHi aze 
a harmőaikus biegyeceuyczothágot, mely ez>- 
ken a képeken elömiV, mely a súaek és vona­
lak, foltok és hangulatok egységese égében első 
látásra tscrevevcdík táj uk.

E képek e1 kötő ja két? égen kívül íul van már 
ez ifjúság és a korú férfikor vívódásain : szeme 
megnyugodván siklik a termés cet által nyujott 
primär szépségeket?, a tenger kékjén, az erdők 
virágos tisz 4«án, a csorrauo, szinte éd:skc3 
rapiütésen. Arci pedig leginkább megállít e 
képeken, az a fölényes mesterségb.üi tudás, 
melyet az égé 3 fiatal gensrác ó művészei közül 
cí'.k igen kevesen moadha-usk m-gukén»:7; ?z 
a jobbik értelemben veit aktdémizm v, mely 
ugyan nem borítja fel problémákká a t'-rmészot 
dettságait, de becsületes felkés'ül’séggel fog 

ho/zá a meglévő és kínálkozó felada1ok meg­
old árához.

Pi-pp Sándor művészi ereje legteljesebbe»! 
portréin nyilatkozik meg. Ereken gazdag tel­
jességgel tudj s felvázolni életrzerető, latin pom- 
páiásra hajlamos megf gyeléseit: a hna, & f-iay, 
a szövet fényjátékát,"» nagy spanyol kbssúku 
sokia emlékeztető vegetativ elevenségei. Az ön- 
megábí-n és önmagáért v?Ió szépség b>rátsi sok 
örömmel merülhetnek el e portrék nemes pre* 
clzitásib-n, sőt talán még azok is, akik a mo­
dern portrémüvésze ben a lélek és idegek játé­
kának küHő, expr ssz V kifejezéséi kereúk.

P.,pp Sándor egyeúea iskolához sem tar­
tozó művész, de művészetében síeraocsésen »I- 
krlmaszs minden iskolák 1 szőrt eredményeit: 
8 klasszicizmus mesteri rajstudkit és kompo 
zitlv formsérzékét, ez impresszionizmus szín- 
gazdagságát, a p’aln sire világosságát és fények 
iránti nemes érzékenységét.

Felfedezni öt valób.n ízléstelenség venne & 
kritikus részéről, őt, aki mögött évtizedes, si­
kerekben gatdig pedagógusi múlt, b?c;üresen 
megharcolt küzdelmek eredményei sorakoznak 
fel: akinek külső és belső habitusa egy nemes, 
mily gondolatokban, homo atá*-s élei szemlelet­
ben feloldott élet gazdagságának hordozója.

Szerényen, mint vminden igfczi művész és 
as élet nagy problémáival verekvö embsr lép 
most újra kolozsvári közönsége elé, mely — 
reméljük — teljes mércékb m méltányolni fogja 
művészetét. (*■)

(Cluj-Kolossv&r, október 4. Az Uj Kelet in j 
dósiiójétól.) Mtr hoiszu idő óta Érd ily és Bá ; 
nát kösgszdaíágí életéi a majdnem naponként j 
felmerülő problémák között talán a Iegiatsnai- ] 
rebben a vámszabadraktárak és a töcsáék fel j 
álliíéíának kérdésé foglalkoztatja. E« az inten- \ 
úv érdeklődés külöfiös?n az utóbbi betek fo | 
lyamán fokozódott negymértékbm, smikor | 
udvalevőleg Msmoiie*cu pónsügymiaíszterhe j 

iyetic3 e óbb Nagyváradon, msjd a kolezwáti | 
vajdasági an két járt tett olyan kijelent éreket, l 
Amelyek határozottan arra engedtek követker;- j 
t8ini" hogy úgy e vámsEíbadraktár k kérdése, { 
minfc a tőzsdék felállításának tigya már s Dg | 
közelebbi jövőben végleges megoldá?rs fc-g | 
jutni. Manói lesen — amint annas id fjén k - j 
zöitük — kolozsvári gazdasági ankétján kij:s \ 
bntette. hogy & kormány a vémsz^bidraktár í 
faléüitásara a koncsv?ziókat nyombm ki fosi* j 
adni, mihelyt &z egyes városokban megaDkuí
nak azok a konzoroiü.mok, amelyek ngy anysg’-, 
mint morális szempontokból biztosíthatják 
sí egyes vám»zsb*draktár&k zavartálp>a mű­
ködését.

Az egyik le^trcbbi bukarcaii jelentés s-e 
unt Ár id rés. été & vám? abadrsk?ér konc -r í* - 
ját 6 iegfebb gazdasági tanács már cda h , 
Ígérte aradi Victoria Binsrsk, amelynek i 
tudvalevőleg erre a célra megfelelő r ktáthely-- 1 
ségei vaunak, a kolozsvári koncevssió kiedávs: 
pedig t^yfilor? íügzoben v.^rt.O‘.íak l>tuoadd g. 
ísnjjg a kereskedelmi és ip^rkarukra az er.-e 
megfelelő konzorciumot ceszs tudja hozni. 
Ilyenformán & vá-nmb df*kté?ak úgye a leg­
jobb u on haladt a megoldás faié és ezt Erdély 
és Bánát Kereskedelmi ét ip-rí körei nagy m-ag- 
nyagvássú vették tudomást’.

Ez a megnyugvás esoubaa, amint az mar& 
kiderült, túlságosan kocsi volt. Feltétlen meg­
bízható helyről ugyanis úgy értesülünk, hogy 
Lepad-úu pénzügymini?ztemek ebben a kérdés­
ben sz <-z álláspontja, hogy a vámszabadraktá­
rak felállításának módozatait a készülő uj vám­
törvényben rendezi s amíg sz uj vámtörvény - 
a kamara meg nem szavazza és életbe nem lép­
tetik, egyetlen vám^zabadraktár felállítását sem 
engedélyezi. Ez nem jelent kevesebbet, mi tu 
azt, hogy a vámozabadraktár-tk felállitáiá.ra n 
legjobb" esetben is, csak egy év múlva kerülhet 
sor, mert az uj vámtörvény előreláthatólag csak 
a késő ősz folyamán kerül a parlament elé, úgy, 
hogy annak megszavazása és életbeléptetése 
januárnál előbb aligha várható. A realizálásra 
azonban csak a jövő év közepén kerülhet sor, 
miután a legtöbb erdélyi város nem rendelke­
zik megfelelő kész raktárhelyiségekkel, már pedig 
ezek felépítéséhez néhány hónap feltétlenül

Ennél sokkal súlyosabb és szinte misztikus­

nak látszó dolog történt az uj tőzsde-törvénnyé 1 
kapcsolatosan is, amelynek főbb alapelveit az 
Uj Kelet egyik legutóbbi számában már ismer­
tettük. Az uj tőzsdstörvényjavaslat, amelyet egy 
speciális bizottság állított össze, Temesvár ée 
Nagyváradot j löii meg az erdélyi és a bánsági 
tőzsdék székhelyéül. Ezzel szemben M&noúescu 
kolozsvári ankétján úgy nyilatkozott, hogy a 3 
erdélyi városok közül elsősorban Kolozsvár 
jöhet számításba tőzsde szempontjából, más vá 
ros ped'g csak az esetben kapja ezt meg, ha ?u 
uj törvényben Erdély és Bá -át részére két 
tőzsdét kreálnám k.

A három város között ily módon érthető 
versengés indult meg a tőzsde elnyerése erdő­
sében, mégpedig szinte egyenlő esélyekkel, 
amennyiben Kolozsvár Manoilescu ígéretére 
támaszkodott, Temesvár és Nagyvárad esélyeit 
pedig ?,z ui törvényjavaslat támasztotta a á. 
Közben történt azonban valami. Á kereskede­
lemügyi minisztérium Kolozsvár és Nagyvárad 
mellőzésével & temesvári Lloyd társulatot és az 
Arad-bánsági kersskedelmi egyesületet felhívta 
aira, hogy a tözsdetörvényjavaslat előkészítő, 
illetőleg ellenőrző bizottságába delegáljon 
megbízottat. A kolozsvári kereskedelmi és ipir- 
kr.mara ezt a mellőzést úgy akarja most ki., 
rirozni, hogy igen terjedelmes és alaposan meg 
indokolt memorandumban kérje a kormányt 
arra, hogy a kamarának egy megbízottját 
szintén delegálja ez előkészítő bizottságba.

A k&mttra a memorandumban kifejti, hogy 
még 1920-ban ő volt az első, aki az erdélyi 
íÖzsd-3 felállítása érdekében megindította a 
mozgalmat és ennek alapján 1922 ben, az ak^ 
kori kormány a kamarának egy megbízottját 
mér delegálta is a tőzsdetörvény előkészítő bi­
zottságába. Á kamura kéri tehát, hogy a szer­
zett jog alapján az ö delegátusát; is vonj. k 
most be sz előkészítő bizottságba. _

A vámsEsbadrabtárek és a tőzsde ügyének 
újabb kedvezőtlen kialakulása, amely égési vá­
ratlanul éri.e Kolozsvár gazdasági köreit, álta* 
Iános kedvetlenséget idézett elő.

Legvj&bb bécsi bőráru ktítőni&gességek Clnj, B^g- Ferdinand g
óriási váitsztékbaü, rendkívül o’ccó árakban a most megnyílt
CORSO^- bszárbsil Idvaüiaépület) (v.Wesselényi 1.-n.)
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Joshe a magyar színpadon
Kü'öeös, különös este volt. A színpadon 

ezúttal nem gáláns dámák és jólvasalt ficsurak 
küzdöttek az iró által khzabott végzet ellen, 
hanem egy zsidó mesejáték alakjai döbbentettek 
bennünket életünk örök tragikumaira, a szív 
és jóság, a mindöröktől fogva élő gonoszság és 
emberi alacsonyság konfliktusának szomorú­
ságára.

Ej hogy ez az este a stokványos magyar 
szí-, házi dráma-bemutatóknál forróbb és elraga- 
dóbb volt, annak nemcsak a vilnaiak közöttünk 
bolygó hatalmas színjátszó szelleme, nemcsak a 
msgyar előadás kifogástalansága volt az elő­
idézője, hanem elsősorban talán az, hogy a mese 
főhősének tragikumában a mi egész letiport 
sorsunk, gonoszok kezében vergődő életünk 
fajdalma sikoltott fel. S hogy még a gőgösöket, 
az érzéketleneket, a gondolattalonokat is meg 
tudta rázni Ossyp Dymov mesteri mesejáték a, 
ez annek tudható be, hogy a lelkek szennyesé­
nek alján mindenkiben meghúzódik az éden- 
kertnek egy elveszejtett sugara, — a szerelem­
nek és odaadásnak egy tiszta villanása, melyet 
a nevelés, a kapzsiság, a gonosz tradíciók el­
mostak, hogy a nyitva hagyott réseken a kö­
zönséges élet áradásának szennyét zugassák be 
az érzésre teremtett szivek alá.

A magyar színházi forró sikerű előadás után 
most már bebironyitottan áll előttünk, hogy a 
Szomorúságának énekese“, mint színpadi al­

kotás, mint önmagában megálló és önmagáért 
való mü is elsőrangú: mesévé egysierütitett 
kivonata a gettóban sínylődő keleti zsidó élet­
nek, mely míg egyfelől félszeg, anyagias, kép­
mutató, szívtelen egyedeket termel ki, másfelől 

romantika legkékebb szirmú virágait duz­
zasztja életre: a Jóska alakját, a zenélő szavú 
mérhetetlen stivjósággal teljes muzsikus szerel­
mét, aki extáziíban vergődve, önmagát feloldva 
r lázban, végül i* os őrületben nyugszik meg. 
Sient őrületben, mely egyetlen menedéke a 
világ gonosz valóságaival megbirkózni nem tud 5 
álmodozóknak, a dal és mámor üzöttjeinek.

Ossyp Dymov a legmélyebb müvészösetőn- 
nek tett eleget, amikor ennyi érzés esszenciát, 
ennyi túlfokozott életet nem dobott oda mar­
talékul a naturalista életlátásnak, hanem a 
mese keretébe gyömöszölte csodálatos és meg­
rendítő féktelenségeit. Éppen a „Szomornaágá 
nak énekese“ a legeklatánsabb példa arra, hogy 
a valódi mese — Andersen! — mennyire az 
élet sűrített tapasztalatainak keretévé, életszem­
lélettel, jósággal, bölcsességgel átszőtt reve'á 
cióvá lehet, ha igazi művész, poklokat és ege­
ket megjárt költő szövi erőssé csodálatos pók­
hálóját.

Joske megtiprott szivének piros folyamán 
szombaton este a legtisztább és legigazabb 
Tragikum tájai felé tettünk utazást, oda, ahol 
6 „végső dolgok“ kék és fájdalmas horizontja 
ködük: a szerelem kétségbeesése, a gonoszság 
hatalma és a jóság megrendítő hiábavalósága. 
Mindannyian fokozottan éreztük Joske csodá­
latosan szép és nagy szivének dobbanását, mely 
az egész előadást átszőtte különleges muzsi­
kájával, mindannyian megborzongtunk a tyukos 
asszony káráló hangjára, mely az élet rideg 
közönségességének gyilkos hidegü követe volt: 
a szegénység és alacsonyság hangja, melynél 
Cfak a gazdagok alantassága és közönségessége 
fokozottabb.

S hogy a „Szomorúságának énekese“ meny­
nyire élet és költészet egyben, azt a Magyar 
Ssitház színészeinek játéka mutatta, az a ki­
vételes felkészültség, mellyel sierepeiket meg­
játszó, ták. Forgács talán még sohasem olvadt 
öísse ennyire mélyen és odaadóan szerepével. 
Maga a szív és maga a jóság volt. Mellette 
Marsi Gizi exosllált, mesébe illő meseszerüiégé- 
Vd), hangjának meleg zeneiségével, tiszta, nem-as 
bájával. Mihályffy reális és groteszk, minden 
nüanszot fölényes művészettel megjátszó volt. 
Kemény László megrázott naturaliwtihus ábrá­
zoló erejével, fel viharzó érzésgazdagságával. 
Laczbó Aranka tyukosssszonya feledhetetlenül 
nagy alakítás volt. Hovkó meleg közvetlensége

mindenkit megfogott. Mtklóssy M rgit annyi 
realitással játszott, hogy eslnte megzavarta a 
publikumot. Master Tibor i* sok kvalitásról 
tett tanúságot ezúttal. A darab fő női szerepét 
Izsiky Margit játszotta, akinek minden staván 
megérzett az elmélyültség és az a belső lás, 
amellyel szerepét áthasonította egyéniségéhez.

A da ab fordítóját: Szabó Imrét, aki meg­
becsülhetetlen művészi munkát végzett, Imre 
Sándorral, a darab kitűnő rendezőjével együtt 
a közönség hotsian és viharosan ünnepelte.

Gyönyörű, diadalmas este volt, őrökre 
feledhetetlen. Joske fájdalmas szive mindenki 
szivén dUdalmaakodott ... (#. 2.)

„Anglia és Franciaország között szívélyesebb
a viszony, mint valaha“

Chamberlain és Briand njabb találkozása Párisban
(Páris, október 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az angol-francia tárgyalások tegnap egy 

további lépéssel haladtak előbbre. Chamberlain vasárnap ismét tanácskozott Brianddsl és erről 
a tanácskozásról a következő hivatalos kommünikét adták ki:

„ A két állam tér fiú megbeszélte a külpolitikai eseményeket, elsősorban a thory-i francia- 
német tárgyalásokat. A megbeszélés kitűnő atmoszférában folyt le és konstatálták, hogy a 
két miniszter közötti egyetértés ssilárdabb és szívélyesebb, mint valaha11.

Briand kijelentette a sajtó képviselőinek, hogy a német-francia tárgyalásokat rövidesen 
folytatják, a többi érdekelt állammal a legszorosabb kontaktusban.

A lapok szerint Briand és Chamberlain találkozása megcáfolja 
amelyek szerint a livornoi találkozás Thory ellen irányult volna.
Briandot Mussolini nézeteiről és kívánságairól.

Ha Inssollni megkísérelné más országba is bevezetni
a fasclzmnst...

azokat a kommentár ok a*, 
Chamberlain informálta

(London, október 4.) Chamberlain ma este 
visszaérhetett. A pályaudvaron az ujiágirókrax a 
követkeiö nyilatho*a*ot tette:

— Livocnóban csak két jó barát találkozó t. 
Teljesen téves a dolgoknak olyatón való beállítása, 
begy a megbeszélésen a német francia barátságot 
ellensúlyozni akartam. Tényleg szó esett a thoryi 
tanácskozásról, da mindketten egyöntetűen megálla­
pítottuk, hogy nemzetközi politikai szempontból a 
a német-francia közeledés kívánatos. Tisztán angol 
olasz kérdéseken kivül szóba kerültek európai je 
lentfíségfi problémák és örömmel állapítottuk meg, 
hogy tz angol olasz kormányok külpolitikai irány­
elvei egyek.

Egy újságírónak arra a kérdésére, hogy mi az 
álláspontja a faacizmnssal szemben, Chamberlain 
hangsúlyozta, hogy a fascizmns Olaszország b&lügye,

Anglia pedig soha nem avatkozik mis ország fce* 1.- 
tigyeibe. Ha azonban Mussolini megkísérelné más 
országokba ia btvazetni a fzecizmus*-, Angliában 
találna a le^ ntgyobb akadályra éa benne a fasciz­
mns legnagyobb ellenségére.

Brianddal folyta'ott tanácskozásáról mindössze 
csak annyit mondott Chamberlain, hogy Briand 
informálta öt a tanácskozásról ás kijelentette, hogy 
Anglia éj Franciaország Párisban semmiféle tűk a 
megállapodást nem kötőitek. Végül kijelentette, 
hogy jóviszonyban van Strejemannal. Meggyőződése, 
hogy a négy európai nagyhatalom külügyminisz­
tereinek megisméilodő találkozás» nagymértékben 
elősegíti a világbékét. Szó van Mussolini, B-iand, 
Streaemann és Cüambarlain közeli tanácskozásáról. 
Ennek a nagyjelentőségű találkozásnak nincs még 
meg az időpontja.

Nagygyűlést tartottak a hadirokkantai Kolozsváron
Követetik as aktív katonák teljes illetményét és blsonyos rokkant-

egyletek {eloszlatását
(Cluj-Kolozsvár, október 4. Az Uj Kelet 

tudós tójiiól.) Az erdélyi, bánsági, köíösvidéki 
már*marosi hadirokkantak a kolozsváriás

prefektnra kistermében Alexaudru Vlad rokkant 
tábornok vezetése mellett közgyűlést tartottak. 
A háború igazi károsultjai, a harctéren meg- 
sebsettek, vagy a háború szenvedéseitől _ meg- 
nyomoruliak panaszolták itt el súlyos bajaikat. 
Mindenekelőtt sérelmezték, hogy kormány köte­
gel, jóllehet a törvény gondoskodik arról, hogy 
az állami egyedáru-engedélyeket a rokkantak 
kapják, mindig is kisemmizik őket és ha kép- 
nak már valami kedvezményt, akkor ebben 
sites sok köisőnet, mert adókirovásokkal és 
egyéb megszorító intézkedésekkel lehetetlenné 
teszik a rokkantak rendes polgári életét. Az 
egyik hadirokkant elpanesrolta, hogy a kolozs­
vári agrárbizottság a házépítésre alkalmas és a
városhoz közelfekvő telkeket protekciós urak­
nak adta ki, úgy, hogy a hadirokkantaknak 
már c*ak a közeli falvak mellett jutott hely.

Élesen ál!ást foglal ezenfelül az eddig mű­
ködő rokkantegyestietek vezetősége ellen. Itt 
is a protekciós emberek kaptak segélyt, nem 
is szólva »sokról a nagy Összegekről, amiket 
fölös adminisztrációra költöttek. Kifogásolták, 
hogy az egyik rokkantegyesület a genfi nem­
zetkor! hadirokkant értekezletre négy embert 
küldött el és ezek ötszázezer lejt számítottak 
fM, holott az értekezleten való részvétel egészen 
fölöslegesnek bizonyult.

A gyűlés végén határozati javaslatot foga­
dott el, emely követéül a rokkant tisztek és 
legénység részére az aktiv katonák teljes illet­
ményét. A javaslat állást foglal az osstrák-ms-

gyar és orosz [hadseregben szolgált rokkantak 
mellett. A határozati javaslat kéri, hogy ezeket 
részesítsék éppsu o!y<n elbánásban, mint az 
óhiráiyság rokkantjait. A százszázalékos hadi- 
rokkantak éieihossziglanra szóló vasúti szabad- 
jsgyeket kértek. Követelik továbbá a lelkiis­
meretlenül működő rckkantegyeiületek felosz­
latását.

Ä gyűlés a határozati javaslat elfogadása 
után Beleuta rokkant kapitányt választotta meg 
a végrehajtóbizottság elnökévé.

Flesch 8 Fiuf
sodronyárugyár

Arad, Sir. 11 E. Teodorlu 3.
Gyártmányai: Lánchálós acélágybeté­
tek és ágybetétalkatrészek. Ruhaakasz­
tók minden kivitelben. Patent kirakat- 
diszitö állványok üveg, papír, díszmű­
áru stb. kereskedések részére. Patkány 
és egércsapdák. Csomagfogantyuk rek­
lámszöveggel és anélkül. Faszönyegek.
Vállalja sodronyáruk (tömegcikk) készítését 
rajz vág v minta után, nickelezatt, ónozott, hor­
ganyozott, galvanizált és fényezett kivitelben

1330 lei Valódi bőr iskolai- és aktatáska
a CORSO-BAZÁR-ban, Cluj, Regele Ferdinánd 17. 330 lei
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Csinosan 6s ölesén
öltöztetheti fiát és leánykáját, mert cé­

günk berendezett egy modern

gyermekruha sáléul
ahol hozott anyagokból is készítőnk a leg­
szebb kin tel ben angol és francia fiú és 

leányka ruhákat.

KaU és Mendel
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Bit végzett a kolozsvári zsidó 
árvagondozás eg? év alatt

Számok, amelyek megmentett embersorsokat 
jelentenek

(Cluj-Kolozsvár, október 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától). Körülbelül hat évvel ezelőtt egy 
Erdélyben addig eohs nem hallott angol »zO 
karült a zsidó köztudatba: a Joint, amellyel a 
nagyvonalú és komoly szociális munka lépett 
az azelőtti filantropizmus helyébe. Ennek ez 
amerikai alapossága intézménynek sz égisze 
alatt indult meg nálunk a háború okozta szo­
ciális sebeknek támdalmi utón való gyógyítása, 
A világháború legszerencsétlenebb áldozatainak, 
a hadiárváknak az élet számira való megmen­
tését és munkásemberekkó való kiképzését 
tűzte ki feladatául ez ez akció, amely az el 
múlt hat év alatt Erdélyi Ziidó Árvagondozó 
néven olyan gyökeret vert az erdélyi zúdósig 
körében, hogy az Árvagondozó ma egyike a 
legimpozánsabb és hivatásuknak magaslatán 
álló zsidó intézményeknek.

Vasárnap délután tartotta meg rendes évi 
közgyűlését az Arvagondoző kolozsvári helyi­
csoportja, amelyen igen figyelemreméltó adatok 
hangzottak el a különböző reszortjelenté.ek 
során. Ezekből az adatokból, különösen pedig 
Grünwdld Géza titkári jelentéséből kitűnik, 
hogy hat évi neh»z praktikus én felvilágosító 
munka után ez Arvagondoző a konszolidáció 
stádiumába jutott.

Ennek a konszolidációnak legbiztosabb ga­
ranciája azok az intézmények, amelyek kiemelik 
az árvagondozást a régi dilettáns jellegű jóté­
konykodásból és maradandó eszközei lesznek az 
árvanevelésnek. Ebben az adminisztrációs évben 
nyílt meg a Páris-utcai tanoncotthon, amelyben 
ötven árva fiút készítenek elő az életnek. Az 
otthonban elhelyezett ö.van árva mindegyike 
valamilyen ipari műhelyben nyer praktikus ki­
képzést, míg szellemi nevelésükről az iskola, 
könyvtár és leány-árvák k-jpntk produktiv ki­
képzést, Az árvaház trikorázs-mühelye a legjobb 
reményekre jogosít Rövidesen ez a műhely 
nemcsak deficitmentesen fog dolgozni, de meg­
felelő jövedelmet, később pedig biztos egzisz­
tenciát fog jelenteni a tanuló árvalányok szá­
mára. Az árvákról való gondoskodás azonban 
nemcsak a műhelyekben és az intézetekben 
történik, hanem o thonukban is és ebben a 
tekintetben az árvagondozó a patronázs-rend 
szert hozta be.

A kolozsvári Arvagondotó helylosoportnak 
azonban talán legfontosabb eredménye az, 
hogy rendizeresitsni tudta az eddig csak idő­
közönként történt segélyezések folyósítását. A 
pénzbeli segélyeken kívül nagymértékű kon­
szolidációt mutatnak a természetbeni segélyek. 
Az idei nagyarányú ruhaakcióban például a 
helyicioport kiosztott az özvegyek és árvák 
között 92 fmruhát, 23 leányruhát, 17 f u- 
télikabátor, 16 leány-télikabátot, 162 pár c’pöt, 
8 rend fehérneműt, összesen 127.445 lej érték­
ben, amelynek négyötödét a halyicroport fedezte.

Az árvák testi jólétéről higiéniai segítség 
utján is igyekezett gondoskodni az árvagon­
dozó, amely 140 esetben részesítette ingyen 
orvosi kezelésben és látta el ingyen gyógyszer­
rel az árvákat, azonkívül pedig öt esetben 
lakássegély kiutalásával biztosította az árva- 
gyermekek egészségét. Ebből a szempontból 
azonban mégis legfontosabb volt a nyaralta táti 
akció, amelyben kétszáz árva vett részt Erdély 
minden részéből. Ezek kőiül 94 kolozsvári

uí Kfiirr
Kedd, 19J6 Október 5

árva volt, amelynek költségeit ugyancsak maga
8 ^Adminisztratív és pénzügyi tton !«« erősen 
megizmosodott az Árvagondozó, ame y 
sárnapi közgyükén az egyesuie vece^ 
általános elismerés mellett vonnUatta fel • 
Leitner Fdlöp nagyszabású elnöki beizámolA 
ját, Grünwdld Gáza titkári referátumát, Sterner 
János pénztári, valamint Sipos j0nö 
jelentését, amelyek mind mind a MOOiáUii árva- 
gondozás megérdemelten hatalmas térh ‘ , 
ró? tettek tanúságot. És ebben oroszlánrésze 

«« á >xreonar1n7.ő vezetőségének, amit a

?>üéi az" a reménységet meinouc, uugy a ar. 
Le tner Fdlöp elnöklete alatt megváltott uj 
tisztikar újabb lépésekkel fogja előrevinní bz 
erdélyi ét ''különlegesen a kolozsvári ér vagon- 
dozés eszméjét a teljes, ideális megvalősu- 
lás felé. Ebben nz előlegezett biselomban Arsu- 
íerger Zslgmondné társeli ők, Sipos Jenő és 
László Jenő alelnökök, Grünw&ld Géca titkár, 
Steiner János pénztáros, Hegedűs Kálmán és 
Kertész Márton ellet őrök, dr. Mark Hifiéi és
n -rí ____ — TJ 'la r- 6 r «

A szerdai minisztertanács állapítja mt, 
a parlament munkaprogramját

Ellentétes jelentések a disssidensek akcióitól. E marad a kormány
átsservesése

(Bucureati-Buk&rest, október 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A nemzeti pár; és a paraez'plrt ok­
tóber 10-iki kongresszusaira nagy előkészületeket 
tesz a két párt központi irodája. Politikai körökben 
bizonyosra veszik, hogy a két párt ratifikálni fogja 
a fúziót, az tzonban még mindig nem bizonyos, 
hogyan fognak viselkedni a két párt disezidens 
hajlandóságú frakciói. A fővárosi Lpok fantasztiku- 
eabbnál-fantaazt kaeabb és egymásnak teljességgel 
ellentmondó verziókat közöltek azokról ez állítólagos 
tárgyalásokról, amelyeket a paraezípárt és nemzeti 
párt disezideneei a kormánnyal s a többi politikai 
pártokkal folytattak.

A pira»ztpáriban Lupunsk a magatartása két­
séges még, ak:röl a lapok azt írták, hogy a kor­
mánnyal, a kormány hivatalos sajtója pedig azt je­
lentette, hogy a liberális párttal keres kapcsolatot. 
A „Lopta“ mai száma szeri út mind a két verz ó 
egyszerit kitalálás, Lapu meg fog jelenni a párt 
kongresszusán és el is vállalja a fuzionált párt 
alelnöki tisztjét.

Ami Jorga külön akcióját illeti, a bpok ma is 
fentar'ják, hogy Jorga egésze a komoly megbeszélé­
seket itolytat a kormánnyal ée a kormány átszerve­
zése ecetén tárcát vállal.

Tegnap az Argetoi«na frakció ülést tartott. A 
gyűlésen, amelyen Argetofinu nem jelent meg, a 
fúzió módjával szembeni elégedetlenségüket szögez­
ték le. Elhatározták, hogy Tasca képviselő vezeté­
sével egy küldöttséggel juU.tjék Argetoianu tudo­
mására elégedetlenségüket.

A „Lupta“ ma trról számol be, hogy a kor­
mány a.tszervezése egyelőre elmerad a király dunai 
túrája miatt. A király már el is u azott Brai ábs, 
de 13-án visszaérkezik, hogy a parlament megoyi- 
tá:án részt vehessen.

Bukarest, október 4. Sz rdán este miniszter 
tsnáca lesz. A minisztertanácson megszövegezik a 
trónbeszédet és megállapítják a parlament munkt- 
progremját. Ez a minieztercanács fogja végleg el­
dönteni, hogy a római kától kas egyháznak ki le­
gyen a jogszsrinti sze:átora.

Megalakult an erdélyi Társadalom- 
. tudományi Társaság

Október 10 été a kolozsvári várostása termébe hívták őrssé
as alaka ó kösgyülést

(Cluj-Koloisvér, október 4. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Jelentős kutiuresemény színhelye 
lesz október 10 én, vasárnap délelőtt a kolozs­
vári városháza tanácskozó terme. Erre a dél 
elöttre van összehiva az erdélyi társadaiom- 
tudományi társaság alakuló közgyűlése, mely­
nek előkészítésében és megalakításában — úgy 
román, mint kisebbségi részről — Erdély szel­
lemi életének legreprezentativebb képviselői és 
vezetői vesznek részt.

Kétségtelen, hogy Erdély szellemi és főleg 
tudományos élete régen nélkülözi egy társa­
dalomtudományi társaság megalakítását, mely 
faji, felekezeti és nemzeti szempontokon felül­
emelkedve, a szociológia objektivitásával, szen­
vedélymentességével vizsgálja azokat a jelen­
ségeket, melyek társadalmi mozgalmaink úját 
és irányát döntöleg determinálják.

A jelek szerint az alakuló közgyűlés impo 
záns keretek között fog lezajlani, mert a meg­
alakuló erdélyi „Társadalomtudományi Társa 
rág“ megszervezésében már eddig is szellemi 
életünk legjelentősebb faktorai vettek részt. 
Az alakulás iránt különösen azok az intellek­
tusok érdeklőin k nagyszámmal, akik már bé­
kében hozzá voltak szokva a tudományos ku­
tatások eredményeinek mérlegeléséhez es átok 
nőpszerüsl é éhes. Romániában, ahova a nyugati 
szellemi vívmányok igen nehézkesen jutnak el, 
egyenesen missziója van egy erdélyi társada­
lom'.adomány! tá rsságnak. Az a program pe­
dig, amit az eiőkétizi tő bizottság óéiul tűzött a 
társadUomtudományi társaság elé, a lehető leg 
mg óbb biztosítékát nyújtja annak, heg7 az 
érdé yí társad lom tudományi társaság nívója és 
súlya csakhamar Románia egyik legtekintélye­
sebb szellemi fórumává növi ki magát.

Az előkészitőbkoítság egyelőre öt szakosz­
tály felállítását vette tervbe, amelynek kérész- 
tülvicelóra öt igen j 5nevü stakér.ő bevonását 
határozta e).

E határozta az előkészitőbizottság egy szocio­
gráfiai szakosztály megalapítását, egyes gazda­

ságföldrajzi egységek, vagy tár adaloai csopor­
tok t nul.mányozésára. Felvette progtamjába a 
szociálpolitikai szakosztály megteremtését, bel­
földi szociálpolitikái jelenségek figyelemmel 
kisérésére és azoknak a külföld hasonló jelen­
ségeivel való összehasonlítására.

A gazdaságpolitikai szakosztály kötelessége 
lesz a gazd iságpolitikd világeseményeknek fcs 
azzal kfipciolatbín a romániai gazdaságpolitikai 
jelenségeknek vizsgálata.

A társadalomfilozófiai szakosztálynak a tár­
sadalomfilozófiai áramlatok állandó tanulmányo­
zása lesz a feladat1?.

Végül a társadalomtudományt nép'zeiüsitó 
szakosztály lesz hivatva minden tudományoj 
vizsgálódás eredményét szabidiskolák alakjában 
as érdeklődök elé vinni.

A vasárnapi alakuló közgyűlés elé egé?z 
Erdély intellektuális tábora a legnagyobb 
érdeklődéssel néz, mert ez lesz az első olyan 
tudományos célú alakulás, mely magába fog­
lalja ennek az országrésznek minden komoly 
érdeklödéiü és haladott gondolkodása embsret 
és egy közős társadalmi akcióban egyesíti *z 
eddig áldatlanul divergáló etőkst.

! Bútor Hálószoba, szép, jó E 
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Wírth, Stölzhammer, Bofímann, Produktiv Ge-^k 
nosnenschaft. Lauerberger 
& Gloss. Parttardt Luner

zongoragyárak képelselete
Gyári árak. Telefon 4-94
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Egy egész Mu kerül bíróság elé 
a jásukarajenoi pogrom miatt

Kauft* Lpút kélvétiája, »mely 1918-hr,a kezdődőit és még ms sem ért végzi
(Budapest, okt. 4. ,4z Uj Keht tudósitójától.) 

November elején a szolnoki törvényszék egy elvi 
jelentőségű monatreptrt fog túrgyalni. Kanitz Lipót 
j Lzkarajenfci kereskedő ötmilliárd korons erejéig 
káríériiédi pait indított a község kllencazázbarminc 
hét lakosa ellen, akik egy pogrom Ikalmávil Kanitz- 
n.-k súlyos kért okoztak.

Kanitz & következőket adj# elő a keresetében : 
„Kani'z Lipót 1888 óta Jászkaránjenöben, Szolnok 
mellett lakott. A község Isk ivzl s, legjobb egyat- 
éiiéaben volt, rágjon szerették. Minthogy nagyon 
szorgalmas volt és takarékosan élt, az évek alatt 
jel ntókeny vagyonra tett szerb Fia, Jenő, végig­
csinálta a világháborút. 1918 november 2-án a 
község lakói váratlanul megjeleltek Kanitz Mz* 
előtt, lerombolták az épületet és az fiz’etet teljéjén 
kifosztották. Egyes párásatok szék írekkel hajtottak 
e’ő és minden m^gmozdi ható dolgot els-.éllitoíták.

A fosz'ogatások reggel nyolc órá’ól es'e tíz 
ó,áig tartottak. A csendörség egya-n r sem lépett 
közbe. Csak tn után Kanitz Janő hazatért a front­
tól és követelte a viz-gdat megindítását, indultak 
cl a csendőrök házkutatásra és csaknem minden 
házban találtak K$ni z holniaibóí valamit. A csend­
ers ég jelentés: tett a vizsgálat eredményéről a 
szolnoki bíróságnak. Következtek s kihallgatások. 
\ gyanúsítottak voilo.tak, de a büntetőeljárás1 cn-
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nek ellenére nem folytatták végig le, ábitólag azért, 
mert a nemzetgyűlés, tekintettel az akkori közhan­
gulatra, a nyomozást lefújta.

Minthogy az ügy nem évült el, Kanitz sürge­
tésére az eljárást újra megindították. Ekkor azon­
ban, 1922 ban, amnesz-ia címén a vádlottak ellen 
beszüntették a bünfenyitő eljárást.

, Négy éven keresztül kizárói*g rokonai támoga 
íáeából élt Kanitz, aki a pogrom következtében 
teljes an tönkrement. Budapestre költözött, ahol 
1922 telén sikerült nagyobb hitelt szereznie és 
az ujonan szerzett pénzzel visszatért falujába, fel­
építette házát és újra megnyitotta üzletét. Ekkor 
azonban as történj hogy a budapesti ébredő ma­
gyarok exyik vezére, Kö Kucsera, egy csoport fiatal 
embert rendelt Jászkar&jeaöre azzal a megbízatás 
sál, hogy Kauitznak és a $s!dó koromírosnak a 
házát bombával a levegőbe röpítsek. Kauitznak új­
ból menekülnie kelteit. Közben ismét teljesen eí- 
fczegényedett. Min hegy pedig a magyar királyi 
Kúria időközben több esetből kifolyólag kártérítést 
itélfc meg az egyes pogromok áldozatainak, Kanitz 
összeállította a fosztogatók né/jegyzékét és ötmil- 
üárd korona erejéig Jás k,rajenő 237 lakosa ellen 
megindította a szol-oki törvényszéknél a kártóri- 
tésl eljárást. A monstre tárgyalásra a falu égést 
lakosságát tanúnak idézte be.

; e-w ♦»***-»«*.> •« mm- s-va »»»»«»»»a
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Á k Földi dnlsg v u ok hüí-almas részvétei» mel- 
i t, nagy tivnépségek kérőitb-j^, kezdődött 
míg B e ben a pánearőpsí kongre szín a 
Ko:.:;er h?.us nagytermében. Áz emelvényen 
hoss-ü véd asztal .».tellett a külföldi deleglín- 
fok vezetői fcghlnak li?Iret. M:ndsn állam 
d-légé tusi előtt tz illető ors.íüg k:s sf adója 
vaj- Az ünnepély es megeyítő előtt kibontották 
a páneurópai mozgalom zászlóját, tmely vilá­
goskék alapon arany napot és egy vörös ke 
r.Htut ábrázol. Az arany n.»p sugarai ?z egyes 
európai államokat jelképezik.

legayiiják a liongresszDSí
Ausziria nevében üdvözlő beszédet az 

osztrák politikai élet vezető egyénisége, Seip-d 
kanonok tartott, kifejtve, hogy ma mindenkit 
a béke utáni sóvárgás tölt el és a nép^k leg­
több vágya, hogy megtalálják azokat az el­
fogadható eszközöket, amelyekkel a békét biz­
tosítani lehet.

Utána Ibiinek kancellár Ausztria kormánya 
és Emmerling alpolgármester Bécs városa ne­
vében üdvözölte a kongresszust.

Az üdvözlő beszédek után ABC sorrendben 
beszél ek az egyes államok kiküldöttei. Löwe 
német birodalomgyülési elnök kifejtette, hogy 
a páneurópai koncepció, amely a civilizált 
Európa egységét akarja megteremteni és igy 
senki eiLn nem irányul, nem utópia. Az 
Egyesiül-Államok páneurőpa gondolatát támo­
gató kiküldöttje, Allen, különösen Európa gaz 
dasági egységét hirdette, mert a vámhatárok 
által ö.sze-vissza vagdalt európai kontinens 
enélküi szerinte soha talpra nem állhat.

áz utódállamok sépvi elölnek 
beszéde

Románia nevében Grhika herceg, Magyar 
ország nevében Lukács György és Csehszlo­
vákia nevében Schuster delegátus beszélt. Az 
üdvözh) beszédek elhangzása után Seitz dr., 
Bács város polgármestere fogadta a kongresa- 
szns tagjait.

Ezt követőieg a kongresjzus elnöke, Cou- 
denhove Calergi gróf számolt be az eddigi 
mozgalomról

5£Mí5

Utána Gxatz Gusztáv volt magyar minis?.* 
tér fejtette ki ho*sssbb beszédben, hogy a 
páneurópai gondolat megvajósulAaához elsősor 
ban is az szükséges, h gy az sgyss nemzeteke. 
bs lehasitm 1: tani a megszervezett nemzetközi 
zoiid ritás k-retelbe. Ennek a szolídsritásnak 

megteremtésére viszont a megfelelő előfeitéto 
Lk«t kell megadni. A kisebbségi kérdések már 
a koagrecszm első napján szóba kerültek, 
amennyibe D több szónok beszédének alaptétele 
*3 volt, h^gy % páueurőp. i gondolat irányá­
ban komoly előhal adást tan ít addig nem ló­
hát, amíg a kisebbségek jogait far-tartás nélkül 
el Bfm i-marik.

Bankéit a nemzetek szolidaritására
Végül Kevamky, hz orosz köztársaság egy 

kort í Inőa6 kijelentéit;, hogy p neurópa ess- 
májé, ha más formában ir, de már 1917 már­
ciusában kiskkult Oroizországban.

E-.e nagy érdeklődés meÜefcfc nagy estélyi 
r.cd.zeít Bács város polgármestere, ahol több 
köszvntöb azéd hangzott el a nemzetek sioli- 
dáritfsára.

Á kougrass us elnökségéhez külcuban hz 
inszíria Námetországhoz való csatlakozásira 
alakul: egyesülőt egy javaslatot küldött be, 
amelyben az ősz rák némát css.lakozási kérdés 
napira: d*d tömését kivárj-i. A koi-gr*sízus ve- 
setőséx,e azt válaszolta, hogy territoriális kér- 
déssk mg italé sí kívül cs'k a koagresims 
keretén.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja.

rverkesztib: Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
Fölelős szerkesztő dr. Marton Ernő.
Az Oj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
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Eedd
5687. Tisri 27. 
1926. október 5.
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— Á kolozsvári cionista dtlegátusvá-

ías&tés. Az Erdélyi Z*idó Nemzeti Szövetség 
kolozsvári hrlyicíoportjánfík elnöksége a dele- 
gátusvél ásítások at a VII. ortzágrészi konfe­
renciára október 10 re, vasárnap délután 3 
órára tűzte ki. A választások a Sí ővstség Str. 
Baron L. Pop 10. szám alatti helyiségében 
lesznek megtartva. A választásokat a helyi- 
c-oport választmánya által kiküldendő 7 tagú 
választási bizottság lógja hvezetni. A jelölő­
it.-i kai legkésőbb f hó 8-ig, c ütörtök déli 12 
óráig kill a Szövetség' központi irodáiéban 
átnyújtani. A lista benyújtói a választás ellen­
őrzése végett 2—2 bizasmi embert delegálhat­
nak. A választások és a listák benyújtására 
vonatkozó közelebbi felvilágosítások a Szövet­
ség központi irodájában h vatslos órák alatt 
beszerezhetők. Az Erdélyi Zndó Nemzeti Sző 
vétség kísintézőblzottíüága egyébként több helyi­
csoport megkeresése folytán a delegátusvá- 
l&aztssok határidejét oktibir 17-éig meghosz- 
szabbitotta. Eddig az időpontig az összes vá­
lasztási jegyzőkönyveket a központba el kell 
juttatni. Kérőbb beérkező jegyzőkönyveket a 
KI3 nem fog igazolni.

— Az olasz kormány megszavazta a 
halálbüntetést. Rómából jelentik: Tudvalevő, 
h>gy a Mussolini ellen legutóbb elkövetett 
merénylet következtében a kormány elhurá- 
rozts, hogy bevezeti a hüálbünteiést. A mi- 
üssíertaiiács tegnap foglalkozott ezzel a kér- 

déss ú és megszavazta a "király, királyné, régen«, 
trónörökös és miniszterein5k elleni merényletek 
elkövetőinek halálbüntetéséről szóló törvény- 
javBslatrí. Azt rsmélik, hogy ez a szigorú bün­
tetés el fo/ja riasztani as anarchistákat az 
ujxbb merényletektől.

-- Mariin Buber Becsben. Béc ből ja
lentik: Mariin Buber, a hírnévss zsidó iró az 
osztrák fővárt) ba cekzzztt hurom előadás meg­
tartása céljából. P- u ■ urÁl s és időszerű pro­
blémákról fog biezéhi - :s5 előadásában, Ghánái 
küldetéséről a másodikban, míg harmadik elő­
adása a B blia jóhntöt.égéról tog szólni a mo­
dern ember szempontjából. Buber újságírók 
előtt is nyilatkozott rL kifejtette a filozófus 
hgfontoaabb föladatét, amely sbból áll, hogy a 
mai embir viszonyát korrigálja a v&lór.ághoz. 
Ml mindnyájan hamisan hdlunk és lái.unl\ a 
hiboru, do még inkább a háborút kővető idők 
teljesen megzavarták fogalmainkat. Egy nagy 
ürességet hagyott a háború és a mai ifjúság 
bizony os cinizmussal akarja magát ezen túl- 
tenni. Kiút ebből ß káoszból a Bibliához való 
visszatérés. Martin Bubir szükebb körben 
tudósok és Írók előtt előadást kíván tartani a 
német bibliafordításokról. Az előadás keretei 
között rá kíván mutatni azokra az indokokra 
amelyek as uj fordítás megalkotására bírták.

— A német excsá?zár fia résztvesz a 
Reichswehr hadgyakorlatain. Landonból je­
lentik : A vD.-ily Mail“ arról értesül Berlinből, 
hngy a volt trónöl ökös legnagyobb fia réeztvett a 
Reichtw.’fcr hadgyakorlatain, a IX, ezred tisztikará­
ban, a volt császári gárda főhadnagyi uniformjai- 
bin, A herceget katomueaévd fogadták és fejedel­
meket megillető tisztelgésben részesítették.

á* r yxbuiűpak, ma-atték, #&dim&njrbmtétok
Ffefs&h&r Testvérek íá*batx- Armdnagy v ! as ük­

tan bepha^ós: Strada Joan Iíussu Si iauu 
(Aulich Lajos-utca) No. 15.
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— A chaluc-hét közleményei. A kolozs­
vári ifjúsági egyesületek október hó 10 én vasár­
nap délelőtt 11 órakor az építő ipari munkások 
helyiségében nagyszabású chaluc matinét rendeznek. 
Jegyek előre válthatók a Palesziinahivatalban, (S r. 
Baren L. Pop 10).

A máramarosszigeti helyicsoport az ifjúsági 
egyesületekkel karöltve szeptember hó 25-én és ok­
tóber hó 2 án műsoros teaestélyt rendezett az or­
szágos chaluc* alap javára. Mindkét estély kitünően 
sikerült ngy anyagilag mind erkölcsileg.

A re? tai cionista beljicsoport az ifjúsági egye­
sületekkel karöltve október hó 3-én Ezépan sikerült 
chaluc-estélyt rendezett.

A Noar „Chaluc száma“. A „No*r“ ifjúsági 
folyóirat szeptemberi száma különösen gazdag tar­
talommal és művészi illusztrációkkal jelent meg. 
A folyóirat érdeméül ki kell emelnünk, hogy a 
teljes szeptemberi számot a chaluc mozgalom, a cha­
luc hót szolgálatába állította és ezzel a tettel leg­
hatásosabban dokumentálta az erdélyi cionista ifjú­
ságnak teljes ezolidáritását és rokonszenvét az er 
délyi chalucmozgalommal. A „Noar“ ezeptembsri 
számában hosszabb cikktkat és verseket inak: Do. 
Kobn Hillel, dr. Szönyi Géza, dr. Hamburg József, 
Vér Andor, ing. Noszin Mór, dr. Erdélyi Emil, 
Kugel István, Hirsch Simon és Lobi Lajos, va’a 
mennyien a chalucmozgalomra vonatkozólag. Nehá-. y 
művészi kép a ch&lucéletből stílszerűen egészíti ki 
a folyóirat e számát, melyben megjelent a Birisssi* 
és Aviva szervezetek központi vezetőségének felhí­
vása is az összes Aviva és Birisszia Hitch&brntuk- 
hez a chaluc hét megrendezése végett.

Értesítés. Az Erdélyi Psleaztinahivatal felhívja 
a Szövetség helyicsoportjfínak, valamint az összes 
ifjúsági ez:rvezetéknek figyelmét arra, hogy a cha­
luc héttel kapcsolatban befolyó pénzek, akár gyű; 
tésből, akár rendezvényekből szá maztak légyen azok, 
a MarmoroEcb, B'atk & Co. cluji fiókjához, az Er­
délyi Chalucahp folyószámlája j tv ár a küldendők. 
A pénzküldéssel kapcsolatban értesítés és részletig 
kimutatás küldendő a Palesz’ in ab i v&talhoz is.

— Feloszlatják a kiseaevi városi taná­
csot. Bukarestből jelentik, hogy a kormány elha 
tározta a kiaensvi városi tanács feloszla' ását.

— Felmentették a kolozsvári „Az Est“ 
volt kiadóját a címbitorlás vádja aló!. 
Emlékezete?, hagy & tél folyamán „Az Est“ 
címmel egy délutáni napilap indult m?g Ko­
lozsváron PoLónyi Albert nyomdász szerkenz 
tétében és kiadásában. A budapesti hasonnevű 
nagy lspvállalat, azonnal az uj lap megindulás i 
után, diplomáciai utón cimbitorlásért eljárást 
indított Polónyi ellen. A lap időkőzb:n meg­
szűnt és Így tárgyalásra csak ma került sor 
a kolozsvári törvényszéken. A törvényszék, 
azzal az indokolással, hogy a budapesti „ Az 
Estu amúgy sem jöhet be Romániába, Polónyit 
a cimbitorlás védj a és következményei alól 
hlmentette.

— Adler Nándor hegedüestélye. Megírtuk 
már, hogy Adler Nándor, a fiatal hegedűművész 
egyetlen hangversenyt tart az unitár’m gimnáz'u a 
dísztermében okt. 9 én. Műsorán Händel, Paganini, 
Wiemavski, Kreisler, Schubert Lgregyogóbb müvei 
szerepelnek : ezonkisül dr. Ksppicbné Molnár Irma 
Beethoven D-moll szonátáját fogja előadni. A hang 
vérré1 y iránt máris nagy érdeklődés ryilvánul meg. 
Jegyek előre válthatók az Adler üzletben, Szent 
egyház u. 5.

IHeghezdödiitt
árurakiárunk
minden elfogadható 
árért való árusítása.

vom & Go

Tzockij ás Zínovjev összefogtak 
a moszkvai kormány elfen

Lengyelorstég állítólag meg akarja támadni Litvániát as oroszokkal
való szövetség m-att

(Berlin, október 4. Az Uj Kelet tudó sít ójától.) Az orosz szovjetuniómban nemrég meg. 
indult ellenzéki akció, amely kétirányuaéga miatt nem tudott megfelelő eredményeket pro­
dukálni, most állítólag igen komoly stádiumba jutott. Moszkvai jelentések szerint Zinovjtv éa 
Trotzkij között, akik a központi kormánnyal szemben eddig divergens irányú ellenzéket al­
kottak, egyezkedési tárgyalások indultak míg, hogy közösen lépjenek fel a jelenlegi szovjet- 
kormány jobbra tolódó politikája ellen. A tárgyalásoknak, amelyek sikerrel kecsegtetnek, 
előreláthatólag rövid időn belül látható kőxetksiményei lesznek. Az orosz kormányt egyébként 
jelenleg azok a háborús hírek foglalkoztatják, amelyek Varsóból azt jelentik, hogy a litván- 
orosz szerződés aláírása Lengyelországban óriási izgalmat váltott ki. Litvániának a szerződés 
megkötése alkalmával tanuiitott magatartását ugyanis Lengyelország szándékos provokálásának 
tekintik Varsóban éa Litvániára hárítják a felelő'séget arra az esiira, ha Kcleteurcpa békéje 
Mborulna és elkerülhetetlenné válik az ellentétek háborús elintézése. A lengyel sajtó t‘gyveres 
fellépést követel Litvánia ellen és meg nem erősített h rik szerint Lengyelország csapatokat 
koncentrál a ütvén határ mentén. A litván külügyminisztérium sürgős átiratban hívta fel a 
nagyhatalmak figyelmét a fenyegető veszedelemre, mert a lengyel fegyverkezés arányait te­
kintve bizonyosra Vihető, hogy Lengyelország támadásra készül Litvánia ellm.

* Tánciskolái értesítés. Dr. Radnay tánc 
tanár párisi tanulmányújáról hazaérkezett és fsszes 
kolonjait nejével Fényes Jtnkáv.l együtt 7 én, 
csütörtökön kezdi meg. Részt vett az „ Academie Su- 
perieure Da Danses Paris“ (Párisi legfelsőbb tánc- 
akadémia) tanfolyamán és onnan el:smerő oklevelet 
nyert Charleston, Foxtrott, Tangó, X alee boston 
párisi módszer szerint. - Magánórák egész napon át. 
Beiratkczís állandóan lakóiunkon v. Szentgyörgy 
tér 2 ez. és az órák alatt a táncteremben v. Deák 
Ferenc u. 32. sz.

Sőmérok-Somrák kólón ja f. hó 14 én este 
9 órakor kezdődik. Pontos megjelenést kérünk.
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— Kolozsváron tartják meg az ipar­
kamarák országos kongresszusát Bukarest­
ből jelentik: Az iparkamarák szövetsége mn 
délután ülést tartott Bukarestben, amelyen el­
határozták, hogy az iparkamarák országos kon­
gresszusát október 18 án tartják meg Kolozs­
váron. Az ülés ezután a legfőbb gazdasági ta­
nácsnak ama átiratával foglalkozott, amely az 
aradi áru és értéktőzsde felállításáról kér javas­
latot. A szövetség kedvező javaslatot tett azzal 
a kiköléssel, hogy a tözsdo alapszabályai ossz 
hangban legyen a regáti tőzsde alapszabályaival.

— Rothschild mégis bekerül a franc a 
parlamentbe. Párisból jelentik : Megírtuk an­
nak idején, hogy báró Rothschild Móric, a 
Rothschild-ház tagja képviselőnek lépett fel 
Franciaország egxik kerületében, ahol meg is 
választották, man. tornát azonban később meg 
semmisítették. Mint most értesülünk, Rothschií- 
dot vasárnap ugyanabban a kerületben ismét 
megválasztották. Most már valószínű, hogy 
Rothschild mandátumát igazolni fogják.

— A Gajda-interju epilógusa Az Uj 
Kelet legutolsó számában hirfc adtunk arról, 
hogy egy csehszlovákiai lap azzal a váddal 
illette Gara Ernő hírlapíró kollégánkat, hogy 
a kolozsvári „Keleti Újságban“ leközölt Gajda 
interjúját anélkül irta meg, hogy Gajdával be­
szélt volna, sőt Prágában sem járt. Gara Ernő 
most Temesvárról táviratot küldött az Uj Ke­
letnek, amelyben a következő sorok közlését 
kéri: „Az interjú ügyéről egyelőre a követke­
zőket kérem közölni: A prágai „Magyar Hír­
lap“ spontán megcáfolta az ungvári lap rágal 
mát és közölte, hogy valóban jártam Prágá­
ban, szerkesztőségükben is voltam és Juhász 
Árpád kisért fel Gajda lakására. Egyébként a „Ke­
leti Újságnál“ klisé van Gajda nekem dedikált 
fényképéről. Az ügyet egyébként részletesen is 
igazolni kívánom*.

Róth
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— Betegh László meghalt. Ma a kés0 
esti érákban tragikus haláleset történt Kolozs­
váron. Bitegh László, a Mezőgezd?sági Bank 
aligazgatója, a Magyar Színház pénztárnoka, 
lakásán szivszé'hüdésbeo hirtelen meghalt. Betegh 
László alig 51 éves volt, életerős, tele friss 
munkakedvvel. Minden társadalmi és kulturális 
megmozdulást áldozatkész lelkesedéssel karolt 
fel. Halála osztatlan részvétet keltett város­
szerte.

— Uj nyomozás indult meg a Tisza- 
gyi feosság ügyében. Budupa tröl jelentik : 
Vaiárntp feltűnő intézkedés történt a íőkapitány- 
t ágon & Tisza gyilkosság uj nyomozósán^k megindi- 
tásár*. A királyi ügyé zség, ahol a por ujrafelvétele 
történik, uj njomozíst rendelt el a gy ilboEsigbin. 
Egy hetven kilogram súlyú tktaeeomó áll az 
ügyészség rendelkezésbre. A nyomozást dr. Srubián 
Dezső rendőr tanácsosnak cs tolt *k ki, aki rövidesen 
be is vezeti az nj vizsgálatot. Srubián háromnapos 
ta; ácsiozás úán elkészítette tz nj nyomozóéi tér 
vet. A rendőrt&üácíoa mellé még négy referenset 
és fgy detektiv-is portot kreáltak a gyikefság le- 
viz-5gá!átár . Hétfőn már a detektiv csoportok is 
megbízik a nyomozást.

— Eljegyzés. Basch Vitue Dáj és Salamon 
Béri Bistma jegyes k. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Bier mann Giziké Médiás és Salamon József 
Cluj jegyesek.

— Félmillió lel értékű holmit loptak el 
Paoa tescu egyetemi tanár lakásáról. Pén
lekről Biomb&tra viriadó évjel eddig ií-meretlen 
tettesek feltörték Pánid lesen Emil kolozsvári egye­
temi tanár Minerva úca 5 szám alatti lakását és 
azt, féíhaíználva a ház urának távollétét, teljesen 
kifosztották. A betörök feltörtók Pamdtescu kézi 
pénztárát és zz abban lévő készpénzt és ékszereket, 
vaku iát rengeteg értékes berendezési tárgyat, mint­
egy félmi dió laj értekben elvittek magukkal. A 
Letörést a ház személyzete vette észre szombaton 
raggel. Azonnal táviratilag értesítették a Bük «rest­
ben tar:(Lkodé P*naitescu professzort, aki vasárnap 
reggel K dozwárra érkezett.

r 1
* Tisztviselők /í|
^ A fizetés legjobb befektetése J
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Románia győzelme Jugoszlávia fölött
(Cluj-Kolozsvkr, október 3. Az UJ Kelet tu­

dó -tt ójától) A vasárnapi sportesemények sorá- 
ftl messze kiemelkedik Románia válogatott 
fcv ball csapatának nagyszerű győzelme Jugo­
szlávia fölött a zágaa istadionban. Á két ország 
íufballt'zenegyei Sándor király gyönyörű arany­
serlegéért folytatnak küzdelmet, amelynek során 
eddig kétszer Románia, kétszer pedig Jugoszlá­
via győzött. A tegnapi győzelemmel, — amely 
egyúttal a fejlődő román futballsport értékes 
nemzetközi sikerét is jelenti, — Románia esé­
lyei a kupa végleges elnyerésére lényegesen meg­
javultak. A győztes csapit a következő össze­
állításban játszott: Zombori—Bartha, Hocksári 
— Tessler, á ogel, Steiner, I —Täazer, Guga 
Wetzer, Zamler, Kilisnovics. Románia támadfe- 
raival indul a mérkőzés és a 19. percben

Wetzer támadásából Zemlervédhetetlen gólt lő- 
A második félidőben a jugoszlávok hatal­

mas lendülettel támadnak és Perzl révén nem­
csak kiegyenlítenek, hanem a 4 percben a ve­
zetést is megszerzik. Ezzel a jugoszláv csapat 
H is adta erejét és most román együttes kerül 
döntő fölénybe. A 20. percben Tänzer beadá­
sából Wetzer hatalmas lövéssel kiegyenlít, 
majd a 35 percben a nagyszerű román jobb- 
széisö végig drifíizi az egész védelmet, a bepu 
előtt önzetlenül Gugához továbbítja a labdát, 
aki megszerzi Rimán iának a győzelmet jelentő 
h rmadik gólt. A győztes csapat legjobbjai 
Vogl, Tänzer, Zemler, Guga és Hocksári vol­
tak. A héttő éjjel 12 Órakor Temesvárra ér­
kező győzteseket fáklyásmenet és katonazene 
várta a pályaudvaron.

■A kolozsvái i futball derby, a Haggibbor és 
KAC futballtizenegyének feszült érdeklődéssel 
vart találkozása a papírformáknak megfelelően 
8 jobbik, technikailag és taktikailag magasabb 
klasszist képviselő zsidcc^pat jól megérdemelt 
győzelmével végződött. A nagy összecsapás 
nívóban, belső tartalomban és változatosságban 
méltó^ módón illeszkedett ba a két együttes 
eddigi mérkőzéseinek szériájába, külsőségeiben 
V-dig talán felül is múlta azokat. A Hagg b 
bor—KAC mérkőzés ezúttal is a szezon leg­
kiemelkedőbb sporteseménye volt. Több mint 
k romezer főnyi rekordközönség övezte a vas­
utaspályát és volt szemtanúja a két örökdvá- 
;:S küzdelmének. A Frontz Döme szakavatott 
keze alatt kondícióban és játéktudásban hatal- 
‘.’as fejlődésen átment Haggibbor a Juventus 
legyőzésével bizonyította be hatalmas forma ■ 
javulását és adott ízelítőt kivételes játékképes- 
eégeiröl, a tegnapi mérkőzésen pedig — külö­
nösen annak első félidejében — olyan játékot 
mutatott be, amely a csapat legjobb napjaira 
emlékeztet. A Schultz helyén tartalékkal sze 
r^plő p:ros-fehérek nem tud ák kétessé tenni a 
iiggibbor győzelmét, amely adott körűimé­

in} ek között jóval nagyobb gólarányu is lehe­
tett volna.

A mérkőzés első perceiben a KAC támad 
és a 13-ik percben Rikitovszky lövése kapufá- 
i‘ í pattan vissza. A 17. percben Szaniszló kéz 
-el stoppolja a labdát, a Haggibbor-védelem 
megáll, mire a KAC —csatár kapura lő. A lab­
dát Rosenfeld kiüt1, Szaniszló ismét ráfut és 
a iapo3 1 övért Ordentlich is a Haggibbor háló­
jába segíti. A gól után Fahn jobbösszekötőbe 
megy és a felvillanyozott Haggibbor hatalmas

Haggibbor—KáC 3:2 (3:1)
tempót diktálva, teljesen kapujához szegi ellen­
felét. Rosen teld II. két lövése alig kerüli el a 
kaput, mig a 25. perc meghozza a kiegyenlítést 
Braun szépen iveit, 25 méteres szabadrúgását 
Reményi, Fahn elé fejeli, aki hidegvérrel be­
állítja és fordulatból menthetetlen gólt lő. Az 
egyenlítés után a piros-f hérek összeroppanak 
és a KAC kapujára a lövések pergőtüze zudul. 
A 35. p neben Fahnt kornerre szerelik, Roser- 
mid III. beadását a nagy russhel befutó Klein 
védhetetlenül befejeli A Haggibbor csatársor 
szemkápráztató akciókksl, mesteri trükkökkel 
j tisza át magat a KAC védelmén és rövidesen 
megszületik a harmadik, a mérkőzés sorsát vég­
leg megpecsételő gól is. A 44 percben Farkas 
áradását Reményi védhetetlenül Szatmári háló­
jába továbbítja.

Helycsere után mindkét csapat ss első fé>
■ dő gyikor tempójának htíása sslatt enervaltan 

-tSztk. A. 12. percben a kisrökö R-klfovazky 
’«lép a labdára és elesik a 16-os vonalon. Á 
iró a legnagyobb meglepetésre tizenegyest 
ik^ál és S aniszló erőtlenül gurított labdáját 

RosenfCd nyugodtan átengedi a kapavonalon.
\ gól u án Hagdbbor-támadás, de Reményi 
üres kapu mellé plasszirozza a labdát. A tempó ‘
- libbhagy és miután a kiszökő Reményit a 
bíró tévedésből offs;da címén lefújj?, további 
eredmény nélkül ér véget a mérkőzés
- „A csapata tegnapi győzelmével
t íj’odésének újabb éllomásáhos érkezett el. Bár 
* csapat n bukaresti ni f-rsdolmait még min- 
aig nem heverte ki ^8 c<ak 50 perc g játszóit 
íeijes gőzzel, élvezetes, szép futballt produkált 
Egyénileg a remek formát játszó Were! emel­
kedett ki, aki a mezőny legjobb embere volt.

Impozáns, téiölelő felszabadító rúgásait zugó 
tapsokkal honorálta a publikum. Kívüle az is- 
mét Önmagára talált, nagytechnikáju Fehl, 
K.ein, Reményi, Rosenfeld It. és Farkas emel­
kedtek ki az együttesből Szépen fejlődik a 
a fiatal Ordentlich is. A KáC legjobbjai Ra- 
kitovszky, Szatmári, Kertész éj Zsibay voltak. 
A mérkőzést vezető Suciu kapitány pártatlanul! 
de sok hibával tarkítva xeseite az izgalmis,

Universitatea—RMS 2.1 (0:0). Az egyetemi 
csapat bemutatkozása sikerrel járt; ezép játSk után 
biztos győzelmet aratott a durva RMS fölött. 

««« éS- Bk-Í ™gt6k a győztes csapat, Kinizsi*
ü,?0MS gój4t* Biró Jakobi> aki Fórizs és Cnrtean 
RMS-jálékosokat kiállította.

Húsos—Vasas 1:1 (0:0). II. o. bajaoki. A Va- 
s sikfct f s-.k a balszerencse ütötte el a győzelemtől.

A mérkőzések eredménye sUpján a Kjookrág 
élőre a Haggibbor együttes került. A tabella 
egyébként a következő:

CD CD

1. Haggibbor
2. RMS
3. Victoria
4. Universitatea
5. KAC
6. CFR

gólt

3 — 3 1 12

Hi akar szén lenni 7WW**®*® S használtok. Határáért felelősség I

Szeplős leányok, májfoltos asszonvok, 
pattanásos férfiak szépek lesztek, ha
Mária szeplő créo-ef

Haggibbor ifjuzági—KKASE í:j. 4.1 (2:1). 
A Higgibbor szépen fejlődő ifjúsági együttese re- 
mtk játék ntán Goldstein (2) Bermarn Ó3 Biener 
góljaival győz.
m-l.K,4C ifj ~Vs8a8 ifj- 3:1 (3:1). Biró Negtutiu 
Miha-1.

Vic'.ori ifj.—Acrdemia ifj. 6 2 (3 1). Biró 
Kióztner Rszsö.

Vidéki eredmények:
Arád. AMTE —NAC—Törekvés komb. 3:2

(2.0).

Marosvásárhely. Maros—MMTE 6:1 (0-0) 
Temesvár. TAC—Rspid 4:1 (UO). 
Nagyvárad. Amatőr—Makkabea 3:1 (3:1). I. o.

Külföldi eredmények:
Prága. Slavia—Hungária Budapest 2:1 A 

magyarok gólját Orth lőtte 15 000 n!-ző.
Bécsi eredmények Szombat: Vienna—Si0- 

van 4:0, WAC—VSC 3;2. Vasárnap: WAC- 
é matőr 3:1 (1:1), Simmering—Wacker 2:1 (1-0) 
Ádmira—Rudoi schügei 6:2 (1.2), Rapid-Hakcah 
2.1 (1:0),

Budapest. Újpest—Ferencváros 0:0.

Mozik műsora október 5-én
Előaűésoí minden mozgóban d. n. 3 kor kezdődnek

Sßiect-mozgö
Ma, október 5 én matatja ba
Corrfise Griffiih

islert filmmüvésinöt

Menekülés a romlásba
C. nagy?zeza fi mben Monopol

/•>

Őszi reklámárak

Keller 4 Molnár
j divafáruházában, Cluj (Kolozsvár) Cal. Reg. Ferdinand No 15. ^
) FJrfi ö/tóflyszőifaf, tiszta gyapjú, kitűnő minőség .. Lei 290 ^
C , kabátposztók, gyönyörű színekben.......................  Lei 390
) I-a francia csikós bársony,

i ( 
) 
( 
)

) 
( 
) 
C 
)

(
- _ ^ „ - ------------ J» minden színben...............  Lei 96‘— (
Fehérnemű bat isii chif&n.......................................  Lei 36m  )
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Urmnim -mozgó
Ma utoljára

T HAMAR
(Hegyek gyermeke)

Szenzációs fűm, melyben Boszn'a legszebb tájai 
vonulnak fel. Monopol

Apoiio-mozgé
★

Elválva
Szenzációs film, Főszerepben Jean Növik, S

Monopol Ulpia ■

t irxii-w irx ’CX7XC -»«7«, »aÍIT? 
r ^78,1 \y*mJ AÖ !5,l é

i Schnabel Hermann J
\ Cluj, Plata Mihai Viteazul 26. — Telefon 10-74, \ 
\ Megrendelés ek feltűnő olcsó áron, utánvét mel- W 
t ‘«tt eszközöltetnek. 1^2716a árjegyzék kívánatra A
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Nagyszebenben felállítják az Ipar­
és kereskedelmi kamarát

(Bucuresti-Bukarest, október 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt egy nagyszebeni 
küldöttség jelent meg a kereskedelemügyi ministtériumbsn. A küldöttség tagjai Rumberg nagy­
iparos és Bic»key kereskedők voltak, A küldöttség Popovici államtitkárnak előadta, hogy még 
februárban megjelent egy dekrétum a nagyszebeni keretkedelmi éa Iparkamara felállítására. 
A dekrétumot azonban a brassói német képviselő intervenciójára nem hajtották régre. A kül­
döttség szerint Brassó azért interveniált a dekrétum régrthajtása ellen, mert azt akarta, hogy 
Nagyszeben még legalább két évig a brassti b »marthoz tartotton, hogy igy a brassói keres­
kedelmi és iparkamara uj épületének kifizetés hoz a nagyszebeni kereskedők ts hozzájárul­
janak. Az államtitkár a küldöttségnek m-gigérif, hogy még a holnapi nap folyamán életbe­
lépteti a azebeni kemsrák fölállításáról szcló dekrétumot és kiírja a választásokat.

Export—Import
Külkereskedelmi keresletek, kináletok és 

bizományi megbízások
A bukaresti kereskedőim! és iparkamara 

újabban az elikbí bejelentéseket kapta olyan 
külföldi cégekről, amelyek romániai kereske­
dőkkel óhajtanak összeköttetésbe lépni:

Óvári Co, Osaka (Japán) selyemárufc, pamu­
tot, celluloidot, porc-liánt és lakkot óhajt Romá­
niába exportálni és erre megfelelő cégekkel 
keres összeköttetést.

*

Lrigí Draghi, Nápoly (Betti filo 22, Itália) 
romániai gabonanemüekre kér ajánlató".

*

Anoiens Magasles A. Coblaert, Anvers (Bel 
ginm, Rue Mercator 10) kor jhabutorokat akar 
Romániába exportálni.

*

Dominik Maranek, Velle-Brno, (Horni Hor- 
spice, C.ehszlovákíü) nagyobb mennyiségű mé­
zet keres. *

A. Frecalis et Co, Valtadors, Síalocíki (Gö­
rögország, Rue Tdffisrtki Cite N kis 20—21) 
Romániából importálni óhajt butorfát és par- 
kettet. *

Fried Arved Marienfsld, Riga (M*rienstmse 
14) tejtermékeket, gebonát és gyümölciöt keres 
import céljaira. *

Goesta Blondrand, Hamburg (11 Br. Bura­
iak 36 — 38) kereskedelmi összeköttetésbe óhajt 
lépni textil vállalatokkal, szappangyárakkal és 
bőrgyárakkal. Levélben! megkeresést kér.

*
Antoniu Mott, Prága (11 Biskupoka-ulice 

4.) nagyobbmennyiségü mézet óhajt importálni 
Romániából.

*

J. Wagner & F. Proskauer, Bécs (VI., 
Gumpendorferstrasse 109.) Romániába expor­
tálni óhajt : celluloid-cikkeket, rövidárut, 
irodai cikkeket, spanyol bort, sörgyári és pin- i

cészeti felszereléseket stb. Ezenkívül közelebbi 
relációkat akar kiépíteni romániai importőrökkel.

♦♦♦
Újabb Ipanpértolisl kedtrezmé-
nyak, működési éa alaptőke- 

emelóal engedélyek
A epec'ális gazdasági bizottság újabban a kö 

ve’k-iö banki kuak éa vállalatoknak adott működén 
alaptökeem'slé.'bi jóváh-gyáet.

Kistakarók és Hitelbank Rt. Satmar működési 
engedélyt kapott. — Textile kereskedelmi és áru- 
bizományi Rí. Mársmaroef ziget működési engedélyt 
kapott. — Első Szentágolai Bőrgyár mint Szövet­
kezet alaptckeemslósi engedélyt kapott. — Ditrói 
Faipar Rt. működési engedélyt kapott. — A te­
mesvári „Mercur“ kereskedelmi és ipari bank rt. 
működési engedélyt ktpoU. — A brassói Schmoll- 
pista vegyigyár Rt. alapiökeemelési engedélyt ka­
pott. — A temfsvári Schmitzer Vasáru Rt. műkö­
dé; i engedélyt kapott. — A besztercei Kályha és 
Agyagá-u Rt. alaptökeemeléei engedélyt kapott. — 
A nsgykárolyi Mezőgazdasági Gépgyár Rt. alap­
tőkeemelési engedélyt kapott. — Az aradi Hants 
Eidam Művek Rt. működési engedélyt kapott. — 
A nagyváradi Vasile Negru és Társa ErdŐkiterme- 
lési Rt. működési engedélyt kapott. — A szatmári 
Bányavidéki Erdőkitermelési Rt. működési engedélyt 
kapott.

A minisztertanács ezenkívül az alábbi vállalatok 
részére megadta az iparpártoláei kedvezményeket;

60362 —1926. számú jegyzőkönyv alapján a 
I „Record“ 1emrs7ári pó=kávégyár. — A székelyhídi 
| Iosif Rt. mümilom a 60362—1926. számú jegyzö- 
I könyv alapján kapta meg az iparpártolási törvény 
í kedvezményeit.

# Mennyivel emelkedett a világ gabona- 
i termése. A római nemzetköii földmivelési intézet 

hu«zonkiIer c európai állam kőiül 23 államnak ter­
mésjelentését közli. Eztkben az államokban össze­
sen 732 millió métermázea búza termett ez évben 
a múlt évi 712 millió métermázsával szemben. 
1920 óta ez évben érte el a búzatermés legmaga­
sabb eredményét. A roístermés rosszabb, mint a 
múlt évben és a múlt évi 238 millió métermázsá- 
val szemben csak 192 méter mázsa van. Az árpa- 
termés a múlt évi 250 millió métermázsánál 17

Tőzsde
A 267 és feles nyitó kurzus után zárlatban 270 el, az utótőzsdében pedig 272 és feles árfolyam­

mal értékelte Zürich a román devizát. Ennek megfelelően a pice lanyha, erős kínálattal. Az árfolyamok 
a következők:

Devizák Valutapiac 1926 Október 4 (Rador)
Kolozsvár

nyitás zárlat
Páris DUBd-

rest
DUUtt-
pest Bécs Prága new-

york
Zürich .... 3750—3770 — — 692 3760 13803 13696 654 1933Ntwyork .. 193—194 51772 51772 358) 194 71410 70840 3390
London .... 940—943 251072 2511 1733/í 942 346574 343774 16425 48574Pária........... 546—550 1445 1450 — 549 2000 1988 94003/4 28074
Milan u .... 736—742 1948 1948 1343/4 738 2690 2670 12705 37672
Prága .... 672—578 153372 1632 — 575 2115 209874 — 29674
Budapest .. 360—365 7245 7245 — 2730 — 9922 47410
Belgrád.... «— 91572 916 — 340 126274 1252 598372 177
Bukarest .. — 26772 270 1878 — 339 373 1785 52
Vargó .... — — — — — — — — —
Bécs ...... 2740-2760 7302 7805 — 2760 10079 — 47795 —
Berlin .... 12374 12374 4672 17008 16876 80612 —

S2áí lei árfolyama: Zürich 27272. Pária 1878, Budapest 36900, Bécs 37300. Prága 1785«

h rid, Oií iber 5
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.ifi ál ti hajhajtó Mányi l*ó/z er

Purgen
(pur9«|ft|r

Kapható minden 
qyóq yszer hártaf)

\

millióval kisebb. A zabtermós áh a át au ugyanoly n, 
mint a muh évben." A tergeritermés Európában 
olyan, mint tavaly, de Amerikában 7 százalékkal 
rcsszíbb. Ez a a &tiizuka természetesen nem telj^p, 
mer» hiányzik belőle Európa leghatalmasabb élés- 
kamrájának, Oroszországnak, termésj*lentéee.

# A b‘- és kivitel szabadd*té-e?eCseh­
szlovákiában. Prágából jelentik; A szabadke­
reskedelmi irányzat, mely »z egfsz világon egyre 
nagyobb mért kban jut érvényre, lassan teret hódit 
Csehszlovákiában is. A kérdés végleges szabályo­
zásának főleg a mist folyamatban levő várnagya­
itok a célja és feladata Ezideig Csehszlovákiában a 
vámtarifa 83 százaléka szabadult fel a behozatal­
ban, a kivitelben pedig 69 százalék. így tehát a 
bevitel már csaknem telj sen felszíbaduit a vám­
határok korlátjai alól. A b- hozatali felszab., dváa 
88 százalékából 7 száz dák részleges, tehát itt még 
módosPásr*. van szükség, hogy megfelelő szabad 
kereskedelmi élet fejlődhessen ki a köztársaságban.
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Nyomtatvány-
szükségletét rendelje meg

BERNÄT
köayvnyomdában — Cluj 
(Kolozsvárt). Telefon ez.
4 87, 9-75.

szérűéi
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mutató
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SZÍNHÁZ művészét
*

A színházi iroda közleményei.
Lonsdale nagy­

szerűen felépített színmüvének a Nagy- 
takarításnak csütörtökön este lesz a be­
mutatója. A drámai együttes nagy buz­
galommal készül erre az uj bemutatóra 
melynek Budapesten a múlt szezonban 
a Vígszínházban óriási sikere volt.

£ rashitss. Lehár gvönyörü szép 
operettjének reprize lesz kedden este. Uj 
szereposztásban kerül színre kedden es'e 
Karácsonyi Ili és Tolnay játszák a fő­
szerepeket.

Heti műsor
Kedd: Fmeqnit*. (Uj szereposztásai. Karácsonyi 

Ilivel, Tolmy Andorral, Ihhz Aladá ral. 
Premierbárlet 11. Sorozat 71).

Szerda: Muzsikus Ferkó. (Lengyel Irán, Neményi, 
Toluay, Ihásznál. B rletszűnet Sorozat 72.) 

(Lütörtök: Nsgytakatitás (Újdonság, először. Poor 
Lilivel. Premier-bérlet 12. Sorozat 73)

Péntek: NagyLk&ritás. (2 odszor. Napi bérlet 12 
B. Sorozat 74.)

Szombat este 7-kor: Nagytakarítás (Napibórlet 
13 A. Sorozat 75)

zoxbat es'e fél 10-kcr : Muzsikus Ferkó (Leúgy 1 
Irén, Nemányi, Tolnay, Ihárzs al. Báílet- 
szünet. Sorozat 76)

V. sárnap délután fél 3-kcr: Darázsfészek. (Le­
szállított h lyárak. Neméayivel. Po’-ozst 77 ) 

Vasárnap délután 6-feor: Muzsiku j Ferkó (Lengyel 
Irén. Neményi Tolnay Andor, Ihászszal. 
Rendes hr-Iyár&k. Sorozat 78 )

- í sárnap este 9-kor : Freskita (Karácsonyi I!ive?, i 
Tolnay Andor, InáEisral. Napibérlet 13 ß' ! 
Sorozat 79.)

•io iö: Dr, Szakó Juci (13-ad?zor. Poor Lilivel 
Napibérlet 14 A. Sorozat 80.)

*#383 58We$M3t9é)Wei! #! 581

Kedd október 5

Kolozsvári lakarékpén7ta»-Ac Hitelbank Részv Tár^
I S' ~ *“*>•* Dicsa8™Lirto„, On^rJ-T.

4C mm“w.-s«.o

at*

Dr. Negrüs-féle
SZANATÓRIUM
sebész€fí, Dőggóggászail és 
szülész«!! betegek részére.

Szabad helyek esetéi más betegeket is 
felvesz, kivéve a ragályos és elmebetegeket

Dr. Negnla Valér, sebész-főorvos
Brasov, Feifegváfsop 7, a. 

Telefon 740

%

7>

6

«

HADIM A-MOMDABAN
gyorsan

I KÉSZÜLNEK X

^ \
r

GtUJ,
STR. BARON L. POP 10

I Parafint, stearlBt
j £ és miDdíntó5e templomi, szalon éa karácsonyi 

'X 6j76rL^t gjárt éa f Ihiváera mintázott ár- 
v f- ajánlatul szolgál

l Sándor és Fiai
J gyertyagyára, Árad. Irrer űrben telefon 407.

*>«► <► <5S> *►<►<<> 4*

nélkülözhetetlen toilette cikk

erem
szappan 11 
púder *1

fa»-

Csomagoló

ft

s
Kapható gyógysze tárakban 

és drogériákban

Főraktár!

o#*. Koétt Syarls
gyógyszertára — GiuJ, |

Különböző dobozokat, ksrtínckat a 
lerrövidebb idő glatt készíti és szál.
htja az „Aían D jbozkésaités, Alfred 

Fabritíqs Nagyszeben,
HírupKtz 5.

K

f lg
j I 03 “Mdanaeaü posta, iíbőröa ládák jutányo- 
I É e?.n besserszhetők ez

Optima*
ládagyárban

*, ECKSTEIN és RÓTH — ORADEA
E Victorid (Kolozsvári-utca) iOÍ^—X 3

Telefon 9-99

i Se

IS

Első Nagyszebeni 
Cipőgyár Rf. Sí j

Október közepén jelenik meg

F'O,L D ** j i
orMdea-mmrei (nmgyvéradt) kettős száma, ál

A rendkívül gazdagon illusztrált, albumnak beillő szám II
hü es eleven keresztmetszetéi fogja adni a nagyvá- lí
radi zsidóság hatalmas szociális és kulturmunkájának. fr

HfrsÍGíésekeÉ eifogad §
„A Föld“ nagyváradi számába mtL

október As 15-ig a kiadóhivatal.
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i1.

Sgyaze/ii köz éanéí e^í §2^,*
ver^íkssk öl/o kedvezmény, ^^BOteí Sí

,6re ö^tendS, Bljemési hl ifik dija M lot, e.o 
fizetőknek i&O lei

i

Aj^kk e?dí?5szerte elmert legjobb és állan­

dóan frissen olvasatott tizzU

Figyßlonsl
erdaijs
sen olvasatott tizzta

libazsírt

Teljesen megbízható 
úriember pénztánokivsgy 
könyvelői álá-t 2000 iei 
havi fizetésért vállal. 
Ajánlatokat „ "■ üség^s 
jeligéié a kiadóba kőzet­
nek Ibbl

November 1-re keie.-ek 
több sialmakalap va rc- 
14cyt. Prés ?«0á aolgcz-k 
előnyben. G ti cetem 
Mocia. lb4b

Szoba-konybás

lakást keresek
a belvárost an. Cím a Fra- 
temitas nyomdánál, btr,
Baron L. Pop 10.

I ExO*iöl a legmaga- ;
5 saeb napi áron vásárol a |

Tacamui.í

Sürgősen e'adó antik 
ezüst tárgy, k: empbe,
r8n0?záoFz ö5 hieue.Tin&3 t*r
etilben, tálcák, gyertya­
tartó, cukortartó stb. AU- 
wien poici" áa liga ák e * 
eg?sor;n kaiét’ gyöngy, 
líermeletein, Malom-u 7
I em. d e. 11—1-igi d u 
4—7-ig.

Fiatal eeg#d, kii.bl-.k- 
üvegezésáen és képkere- 
tezasbm jártas, felvétetik 
Kappel Láiár, üveg-por 
csllántizlet, Ghena. >ooU

Gépészmérnök -ba’.lg»tó 
ki mgyobo mtisz*ki vil­
láik tnü §volt alkalmazás­
ban, műszaki vá’lalktual 
vígy gépgyárnál uia/.o
mérnöki alkalmazást ke­
res. Megkeresést „Erdey 
területén“ jeligére a k\- 
adóba kér. libb

,,mn
zh& .-p

”'I'X

Clujon telefonhívásra mM*

Fmw eUÓSZ éVBÜ Át
hirdeti cégét ,

és vevőinek a legszebb ajándékot
nyújtja, ha a

FRA TERNITAS-NYOMDA
CLUJ, STR. BARONL. POP 10*TELbFON10-47
kiadásában megjelenő, olcsó es rendkívül 

praktikus, ujrendsze- u

reklám falinaptárt
rendel

^2?** 3

3
—S'

W W J I •> ^
"“.S

eiSstáru és evőeszköz- e
gvár, Clcj, Str. Jorga >
^ 11-a. :

'„Uj kelet“ tP6t

2 ékszerész tanulót fel 
v?»z „Splendid“ ékszer- 

ifltia'w ÍAa'om-utC*

t;MAműTTK” (í^*á Hé)-Ä N Y.'M GOH
minden mindégben, bdrmiiy céira. C—•
iparágak részsre (a renáeg tegW^tol a le,a. m. 1 BÍc8sé,^n SavállÓtégUk, lapok es
topok, mpo.ókemencetéglák '»j^Tctoííottebabarcs, tüzállóanyig és quarcnomok 
edények t-tod*. .!»«»■> M nogysigb». Chamo ^ ^ oiiotra. Kiwrt3n> r.termc.U.k.1
Quarcliszt finomra őreit, idegei* aLy*u" iUió ij}0grfcnuu formázott chamotte, 12 mi n>

„o!gll„nk. t"*éM

n—«• *<«- rL-rí"».« e Ä
KW- — >—ass?Ä 5SÄ.V

Eladó vagy bérbeadó , „~r--------
Kolozsvár belterületén áru műhely, ü’a'om-utc* tűzifa, épületfa 'elep en- 15 (Szombaton zarv*).___ .

éíitmémyel,"gőz- ^LTdentéle^ditásofe ] 
Fal uvá- zták- angol, francia, német, ;géppel Faámgyá , ^ *roroán ás magyar

utca ______________ _ nyelten (levelek, kérvé-
Különbeiáratu bútorozott nyék, szépirodalmi, tudó-
Ä“ kiesek, Lhetöleg ^ÄrSkf'
fürdés»™ h‘:Ezy;“'jj tippel vidó mtolteok
S?"Äre a &, £ Mkeaorositféok gyón-

ít5B66é‘ 3-’

IfiMúti őszire cipőt vámőrein*, saját érdekében keresse W |

Gonda Testvérek cipoámnazac |hol a legszebb, legdivatosabb cipőket a legolcsóbb árban szerezhet, e. |

iskolai cipőkbea nmgy válasz«®*, &

üz,etek:

. -i? -ti*' <. -V8^*1h.'rXk- -rr
#

# Hölgyeim I #

5 Bársony-Él fitz modeiek f
I? érkeztek ez

# ^IDEAL“ kalapszalonba j,

J
 Feltűnő olcsó árak. Filz és bá soBy át»lakitások > 

gyári áron 48 ó;a alatt készülnek. Cin!, R- Férd. 8. ^

#

1

- ©L \ /*

PBPisaszőnpge
és használt gyári szőnyegek gyö­
nyörű mintákkal minden méretben

részletfizetésre is.
Rosenberg szőnyegkereskedésében

Cluj, Calea Victonei 5.

ftSSfflHB iE

fi

Kevh tíMoá mtode-ki .£i éj h é. M** *
&?APID*‘ kézi téglapreese»#-

óritoí,'felülmnlhat.d.=, »Pi oire l
nT^fkÄt.'S “«4- UP -tb Gy,b*

éa forgalomba hozza kiiárobgos joggal

as Aradi Vasipari Résivénytársaság
A Ti^ptd^késísrésáraL 30.000 Snip 310 %0.

A közkedveltségnek örvendő

lirsiJ Ext
világos sörkülönlegesség ismét kapható.

CZELL-söhlőzde Kolozsvár Monostor

—
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kozzék. CJ 
mely az ej 
relltr agysj 
igénnyel li 
hogy az | 
számára.

Bockefl 
tett azzal J 
összegen igl 
a genfi Nél 
legyen a fJ 
éveled n'.i 
igazságát s [ 
a boldog uj

Ha ezt 
felállítják <1 
eddiginél isi 
hetni eddig| 
csináljon a 
gyógyítani tj 
az igazság J 
fogalmat —I 
való hivalkd 
ellen. Mis:dl 
az élet küzd 
való igazság! 
tünk, tévedi 
Ej amióta J 
veszélyben 1 
szerű, hogy i 
azt. Mert aa 
legjobban irj 

Hogy es [ 
kefcbö£, raiij 
éiefc legfőbb 
t irtokéban il 
reiül Is vaí?J 
t.melyet mea 

Holott $3 
r~l nem fedd 
értékét, meri 
érteke'* ben a 
n-;k, aminek I

Dj bizonj 
váll*ifeozni 
hutatisára. 1 
betce tii sspl 
londoni vátd 
xöltőr, erény] 
lehetne delel 
ott egymáeral 
’-neégt-s hat j 

Hiszen A 
v fűnk és ml 
„Sa“ rrpiződ 
énjei körül,[ 

elölünk jó:ét|
Még reerd

tetemes töméi


